
Apel na prijatelje lista
IZVEDITE NAJUSPEŠNEJŠE “DAN NAPREJA”

V smisj4.Wi5mh navodil pojdite v nedeljo 19. marca k
prijateljem m znancem razložite jim smernice in cilje neod-
visnega slovenske lista ‘Naprej*« in pridobite jih, da postane-
jo naročniki m podporniki gibanja za slogo in enotnost v de¬
lavskih vrstah.

Obiščite naročnike, katerim je potekla naročnina in po¬
skrbite, da bo poravnana.

Na “Oan Napreja” bi moral vsak, ki se strinja s smerni¬
ca"11 Napreja storit, vsaj nekaj, da se ojači in razširi njegov
list.

19. marec naj bo dan, ki bo “Napreju” pripomogel, d, bo
m0gel postat, boljši, večji in še koristnejši v velikem boju, ki
se bije v svetu za lepše ,n srečnejše življenje delovnega ljud¬
stva.

Zunanji pregled
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19. MARCA JE DAN NAŠEGA LISTA

Vsak posamezen prijatelj “Napreja” naj ta dan stori

vsaj nekaj za svoj list, pa bo uspeh večji, kot računamo

RDEČI TRG V MOSKVI

Med Cehi in Slovaki divja krvav
boj. ki grozi pokopati oba bratska

da. Hitlerjevi agenti so pri ka¬
toliških voditeljih Slovakov uspeli
tako daleč, da so Hlinkovi ministri
ili pripravljeni odcepiti se od Ce-
e in postati nacistična provinca

nemškega tretjega rajha. Predsednik
feške repuklike je bil prisiljen od¬
staviti veleizdajniške ministre na
Slovaškem, na kar so slovaške u-
■darne čete med Hlinkovimi pristaši
udarile s silo, proti kateri je bilo
treba nastopiti z vojaštvom. Poroči¬
la govorijo o tisočih žrtvah brato¬
mornega boja, povedo pa tudi, da se
pripravlja na skok Hitler, ki misli
iskoristiti nastali položaj'.

* * *

Odkar so Poljakom znani Hitlerje¬
vi načrti za razkosanje Poljske, se
poljska zunanja politika nagiblje na
stran kolektivne varnosti, katero so
fašizirajoči krogi na Poljskem dolga
leta minirali. Poljska išče prijate¬
ljev in zaveznikov v Rumuniji in
Sovjetski Zvezi, od katerih pričaku¬
je pomoči v težavnem položaju.

* * *

Imenovanje kardinala Luigi Ma-
jlione za državnega tajnika Vatika¬
na ne preseneča. Maglione je znan
kot pristaš demokracije. Kronanje
Pacelija za papeža, je bilo izvršeno
na najsijajnejši način. Zanimivost pa
je, da ameriški poslanik v Londona,
ki je bil poslan kot poseben delegat
Roosevelta na papeževo kronanje, v
celem Rimu ni mogel najti niti ene
same ameriške zastavice, s katero

je hotel okrasiti svoj ameriški urad¬
ni avtomobil.

* * *

Kanadska vlada je manifestirala
svoje razpoloženje, ko je pretekli te¬
den zabranila vhod v Kanado ame¬
riškemu državljanu in kandidatu za
predsednika Združenih držav Foste-
rju, ki je predsednik komunistične
stranke. Fašističnim špijonom in a-
gentom Hitlerja in Mussolinija, pa
so vrata Kanade na široko odprta.

* * *

Ghandi, voditelj indijskega ljud¬
skega gibanja za svobodo, je s gla¬
dovno stavko prisilil angleške oku¬
patorje Indije, da so morali posredo¬
vati pri absolutističnih indijskih
kraljih v prilog ljudskih svobod-
ščin.

* * *

V Južni Ameriki so na delu Ita¬
lijani in Nemci, da si priborijo poli¬
tično kontrolo nad to ogromno de¬
želo. Ker je naraščanje fašističnega
vpliva v bližini Združenih držav res¬
na nevarnost za varnost USA. je v
Ameriki na delu močna skupina, ki
zahteva, da se ameriški gospodarski
in politični krogi bolj intenzivno za¬
vzamejo za Brazilijo in njene gospo¬
darske potrebe.

* * *

Na Grškem, kjer je general Matax-
as pred leti uvedel fašistično dikta¬
turo, so prepovedane demokratične
stranke sklenile združiti svoje sile
v skupni ljudski fronti za uvedbo de¬
mokratičnega režima.

Zamotan položaj v
Španiji

Slika predstavlja prizor iz vojaške parade ob-obletnici ustanovitve rdeče ar¬
made. — Na levi strani slike je mavzolej v katerem je še vedno na ogled do¬
bro ohranjeno truplo Lenina. — Za mavzoljem je videti zid Kramlja, kjer se

sedaj vrši kongres komunistične stranke.

MARTINOVA UNIJA - ORODJE FORDA
IN BARONOV

Martinova frakcija bo samo še kompanijska prileznica' ki
bo vodila opozicijo proti avtni uniji

Konvencija, katero je skli¬
cal Homer Martin, je potrdila
naše prejšnje trditve o njego¬
vi borbi z člani pravilno kon¬
stituirane avtne unije. Delega¬
ti — posebej najeti elementi,
katere je financiral avtni trust
s pomočjo father Coughlina,
niso zastopali več kot 30 tisoč
zaslepljenih delavcev, ki so
edli velikanski propagandi,

ki se vrši v ta namen.
Višek Martinove tragedije

se vidi po tem, da je bilo poro-
čano po poverilnem odboru,
<la so bili na konvenciji zasto¬
pani lokali, ki so vodili naj¬
bolj izrazito borbo proti Mar¬
tinovi razdiralni taktiki, tisti
lokali, ki so oddali veliko veči¬
no glasov za pravo konvencijo
‘ n za CIO, ki se bo vršila v
Clevelandu dne 27. marca.
Martinova skupina je seve¬

da morala odstopiti iz CIO, ki
I1 * dovolil Martinove konvenci¬
ji- dartin se liže okrog ADF,
b' se tudi brani sprejeti to
kompanijsko priležnico v svo¬

je vrste. Martin pravi, da bo
o tem odločevalo članstvo po¬
tom referenduma, toda v res
niči bodo o tem odločeval
Martin, Coughlin, lovestonov
ci in trockisti, ki so povzročil
razkol v prid avtnih magnatov
Martin je na konvenciji za

trjeval, da se bodo k njegov
skupini priključili še delavc
od Forda, s katerem je Mar
tin vodil pregovore lansko le
to, ko je videl, da so dnevi nje
govega vladanja na koncu, če
mu bi Ford sedaj priznal Mar
tina in njegovo kliko, ko je o
stal razgaljen in osamljen?
Martina in njegovo skupino pa
bodo še vedno izrabljali avtni
magnati za razbijanje stavk,
kar je Martin potrdil že na
konvenciji.
člani avtne unije pa morejo

paziti na kretnje Martinove
klike in jih razkrinkati še med
onimi, ki mu še sledijo, ker ne
vedo ozadja in metod, katere
bo Martin vporabljal v boju
proti delavcem.

STALIN O POLITIKI ZSSR
Doba prosperitete v ZSSR. — Borba za mir in proti fašistom. — Okrepitev rdeče armade

Stalinovo politično poročilo
na XVIII kongresu komunisti¬
čne stranke Sovjetske Unije,
ki je vzbudilo pozornost vse¬
ga sveta, je pojasnilo stališče
ZSSR napram vsem aktualnim
vprašanjem notranje in zuna¬
nje politike sovjetske države, vami. Za obrambo demokraci-

clevelandski MLA¬
DINSKI ZBORI NASTO¬
PIJO V PITTSBURGHU

sestanku, ki se je vršil
Za<lnjo nedeljo v Pittsburghu,
^ katerega so bili povabljeni
azni društveni zastopniki, je
Z 0 sklenjeno, da se priredi
^°lcert, na katerem bo nasto-
f!° 7 mladinskih zborov iz
llevelanda.
i Učitelj šeme je obljubil, da
0 mladina zapela nekaj hr¬

vaških, srbskih, ruskih, čeških,
poljskih in drugih pesmi. Pro¬
gram bo vseboval kakih 24
točk, katerih večina bi bile se¬
veda slovenske.

V petek dne 17. marca bo
drugi sestanek ,na katerega so
vabljeni zastopniki društev, da
se določi prostor in datum kon¬
certa.

Uradniki mladinskih zbo¬
rov, ki so prišli na sestanek,
Louis šeme, Siskovich, Ančka
Traven in Martin, se vsem
Pittsburžanom zahvaljujejo za
sodelovanje. .

minterna, pač pa razne gospo¬
darske in strategične koristi.
Sovjetska unija nima nobe¬

nega poželjenja po tujem o- j
zemlju, svojega pa ne da niti I
centimetra. Sovjeti želijo nor-1
malne odnošaje z vsemi drža -\

Mednarodni položaj v sve¬
tu je Stalin označil v besedah,
v katerih je iznesel stvarnost,
da je med kapitalističnimi dr¬
žavami že pred par leti začela
nova imperijalistična vojna za
novo razdelitev sveta. Nad 500
milijonov ljudi od Gibraltarja
do Šanghaja je objeto in trpi
vsled vojnih grozot nove im-
perijalističnfe vojne.

Smisel angleške in francos¬
ke kapitulantske politike
Chamberlaina in Daladijera je
pojasnil Stalin takole: Želeč si
zadržati svoje nagrabljeno po¬
sest v kolonijah in na konti¬
nentu ,so demokratične velesi¬
le skušale odvrniti fašistične
agresorje od svoje posesti s
tem, da so jim pomagale pri
prodiranju na Vzhod. Žrtvova¬
le so Avstrijo, češko in so pri¬
pravljene žrtvovati še druge
male narode v Jugovzhodni
Evropi, samo da bi Hitlerja in
Mussolinija napotile na udar
na Sovjetsko Zvezo. Ker pa se
sedaj od Chamberlaina in Da¬
ladijera vzgojeni fašisti na¬
pravljajo na pohod na Zapad,
na Zapad zato, ker jim je na
Vzhodu grozdje prekislo, se
nahajajo londonski in pariški
slabi računarji v neprijetni za¬
gati.
Iz te demokratične kuhinje

je zniknila ideja, da bi bilo
dobro 40,000.000 zadovoljnih
sovjetskih Ukrajincev priklju¬
čiti k 500,000 Karpato-Ukra-
jincem, ideja da bi se slon pri¬
družil bolhi, če ima kdo v
Nemčiji res kako misel na sov¬
jetsko Ukrajino, mu sovjeti
sporočajo, da imajo za take
ponorele stvore dovolj prisil¬
nih srajc in drugih radikalnih
sredstev za ozdravljenje takih
norcev.
Pakt Rima, Berlina in Tokio

proti kominterni je Stalin za¬
smehoval. Križarji proti komu¬
nizmu se oborožujejo kakor
pravijo proti kominterni, ki ima
sedež v Moskvi. Njihove voj¬
ske pa žarijo in palijo po E-
tijopiji, po Kitajski in po Špa¬
niji, tam kjer se ne nahaja ko¬

je so pripravljeni sodelovati z
vsakim, za nikogar pa ne bodo
hodili po kostanj v žerjavico.
(Stalin je s lem odgovoril An¬
gležem in tudi Amerikancem,
ki bi želeli, da bi sovjeti na
svoj račun prepodili Japonce
iz Kitajske, kjer so v prvi vrši
ogroženi angleški in ameriški
interesi).

Stalin je pojasnil ozadje ve¬
likih procesov proti izdajlcem
in špijonom, s katerimi je bila
očiščena ZSSR od “pete kolo¬
ne’’, škodljivost katere okuša¬
jo sedaj v Španiji.
Govoreč o velikanskem go¬

spodarskem in kulturnem na¬
predku ZSSR je Stalin napo¬
vedal, da je sovjetska država
na tem, da v prihodnjem de¬
setletju doseže in prehiti tudi
Ameriko. Brezposelnosti, go¬
spodarskih kriz in iz njih iz¬
virajočih posledic za ljudstvo,
Sovjetske Unije ne pozna več.
Doba prosperitete, doba, po-
boljšanja življenskih prilik, ki
jo doživlja ZSSR, pa je le šelg
zarja še srečnejše in še lepše
bodočnosti.
Obkrožena od neprijateljev

je sovjetska država, kljub vsej
svoji miroljubnosti prisiljena,
povečavati in krepiti svojo vo¬
jaško silo. To nalogo Sovjetska
država vrši v največji meri in
se nima bati nobenih presene¬
čenj.
XVIII kongres ima na dnev¬

nem redu še III. petletni plan
in spremembo statutov stranke.
Predvidoma bo kongres do¬
končal svoje delo v 8 dneh.

PITTSMJRGH PA.

V soboto 18. marca ob
7:30 zvečer, se vrši v Slo¬
venskem domu, 57 in Bui-
ler St., koncert s plesom,
na katerem nastopi VAD¬
NALOV KVARTET iz CLE¬
VELANDA, s 12 svojimi
najboljšimi točkami. (Pro-
jgram v notranjosti lista.)
'Za obilno udeležbo se pri¬
poroča ODBOR.

Od angleško-francoske vlad¬
ne politike telegrafske agenci¬
je so tekom preteklega tedna
razširile toliko v gosto meglo
zavitih poročil iz Španije, da
je iz njih še nemogoče vstva-
riti si pravo sliko dejanskega
položaja.
Iz vsega kar se je moglo

zvedeti iz angleških in franco¬
skih virov, se more razbrati
sledeča dejstva:

Ko so Negrinova vlada ni
hotela udati pritisku iz Londo¬
na in Pariza da kapitulira in
kq je začela čistiti komandni
sestav republikanske vojske
od onih oseb, ki so se nagibale
k kapitulaciji, so pristaši
“častnega miru’ ’med genera¬
li izvršili puč in pod krinko da
bodo organizirali najenergič-
nejši odpor, se jim je posrečilo
zavzeti oblast.
Negrin in drugi vidni vodi¬

telji ljudske fronte so se u-
maknili v Francijo, ker so po¬
čisti imeli v načrtu, da jih pre¬
dajo v roke Franku. La Passio-
naria in še nekateri voditelji
odpora španskega naroda pro¬
ti fašistom so uspeli odpotova¬
ti v franskoski Maroko.

Da imajo pučistični genera¬
li namen kapitulirati, so doka¬
zali že s tem, da so vso svojo
mornarico poslali v koncen¬
tracijska taborišča v francos-
skem Maroku. Uničili so si s
tem orožje, ki je preprečevalo
fašistični mornarici izvajati
blokado nad pristanišči v re-

POGAJANJA MED C.I.O. IN
A.D.F. SE POČASI

RAZVIJAJO

— “Liberty“ magazin, čigar last
nik je zloglasni Bernarr McFadden,
je moral preklicati lažnjiv člannek,
katerega so pisali proti Lucienu Ko¬
chu. organizatoru neke unije, in mu
plačati $500.00 odškodnine.

publikanskem ozemlju.
V zaroti proti socijalistu Ne-

grinu je igral glavno vlogo de¬
sničarski socijalist Julian Bes-
teiro, ki je bil ves čas v naj¬
boljših zvezah z agenti Cham¬
berlaina in Daladijera in po¬
tom njih z samim Frankom.
Besteiro je ves čas zagovarjal
sporazum s fašisti, kakoršne-
ga si želijo angleški in fran¬
coski velefinančniki.
Puč izdajalskih generalov

se je mogel posrečiti le vsled
pkolnosj;i ,ker se pravi brani¬
telji španske svobode nahaja¬
jo na frontah in ne v zaledju,
kjer je bil izvršen puč. Fron¬
te proti fašistom v tem resnem
momentu, republiki vdani vo¬
jaki niso mogli zapustiti. Vsta¬
li pa so prebivalci Madrida in
drugih španskih mest in se
spustili v boj proti notranjim
sovražnikom, proti kapitulan-
tom. Tekom preteklega tedna,
so poročila vsak dan govorila,
da je ljudska akcija proti pu-
čistom bila v krvi zatrta. Iz
več kot teden dni trajajočih
bojev pa je soditi, da so najšir¬
še množice ljudstva morale
stopiti v akcijo, ker se kapitu-
lantom še ni posrečilo postati
absoluten gospodar položaja.
Položaj republiki zvestih

Špancev je postal skrajno te¬
žak. Boriti se morajo na zunaj
in na znotraj, a na obeh stra¬
neh imajo pred seboj najhuj¬
še sovražnike ljudske svobode.

Iz Jugoslavije

—Skupina francoskih študentov je
na eni pariških metro postaj ki se je
imenovala • Homa'’, snela ploščo s tem
imenom in jo piiirdlhi nazaj z imenom
“Caporetto". (Slovenski Kobarid, kjer
so bili Italijani 1 11)17 strahovito te¬
peni.

Dolgoletna skrajno škodlji¬
va borba med obema glavnima
centralama linijskega gibanja
je vstvarila tako sovražno raz¬
položenje med vodstvi, da tu¬
di sedaj začeta pogajanja ze¬
lo trpijo na njih.

Še vedno ni bilo mogoče naj¬
ti platforme, ki bi bila spre¬
jemljiva za obe skupini kot
podlaga za -enotnost.
Wall Street in celokupna

reakcija igrajo na vse strune
svojih bogatih instrumentov,
da preprečijo delavsko slogo.
Green ima kaj poslušna ušesa
za njihovo muziko.

članstvo, ki tako pri CIO
kakor pri ADF iskreno želi
čimprejšnega sporazuma, mo¬
ra s sprejemanjem rezolucij in
na vse druge načine izražati
svojo zahtevo, da se nujno po¬
trebno ujedinjene čimprej iz¬
vede.

Sloga v linijskem gibanju
nam je vsem potrebna radi na¬
šega vsakdanjega kruha, po¬
trebna pa nam je ravnotako tu¬
di za uspešno obrambo politič¬
nih in socijalnih pravic, kate¬
re nam bi bile odvzete, če bi
razcepljeni ne bili v stanju od¬
biti napade reakcije.

— Belgijski kralj Leopold je raz¬
pustil parlament in razpisal nove vo¬
litve, ki se bodo vršile 2. aprila. Čla¬
ni kabineta bodo ostali do volitev.

* * *

— Mehiške unije so zahtevale, da
se očisti Mehiko nacijskih agentov
in hvalijo predsednika Cardenas, ki
je odredil deportacijo špijonov.

Nova vlada Dragiše Cvetko¬
viča še ni podvzela nobenega
vidnega koraka, za izvedbo
sporazuma s Hrvati, in Slo¬
venci, brez katerega ne more
biti zadovoljnosti v državi in
ne močne ljudske enotnosti na¬
pram zunanjim sovražnikom,
če nejavni razgovori med Bel-
gradom in Zagrebom napredu¬
jejo .kakor bi bilo želeti, jav¬
nosti ni dosti znano.
Cenzura je toliko že popu¬

stila, da se more vsaj nekaj
povedati, kaj tvori in kako iz¬
gloda velesrbska hegemonija v
državi. Zagrebški “Obzor” je
objavil podatke, kako so raz¬
deljena visoka in vplivna poli¬
tična in gospodarska mesta v

državni upravi.
V zunanjem ministerstvu je

med 6 ministerskimi pomočniki
5 Srbov, 1 Hrvat in nobenega
Slovenca. V notranjem mini¬
sterstvu je na vodilnih mestih
29 Srbov, 5 Hrvatov, 1 Slove¬
nec. Na Hrvaškem je 19 Sr¬
bov, 9 Hrvatov in 1 musliman
kot okrajni glavar. V privile¬
girani agrarni banki, ki dode¬
ljuje kredite, je 12 Srbov, 1
Hrvat in 1 Slovenec.
Tako razmerje je vseh od¬

delkih državne uprave. Hrvati
in Slovenci so povsod zaposta¬
vljeni, podrejeni, prikrajšani.
Upravičeno zahtevajo, da se
v državi uvede enakopravnost
za vse državljane.

Fašistični Domobranci-ustaši
se grizejo med seboj

“Nezavisna hrvatska država”, ka¬
tero z nemškim in italijanskim de¬
narjem tiskajo hrvaški fašisti v
Pitsburghu, objavlja obdolžitve pro¬
ti svojemu voditelju Došenu. Trdi,
da je Hitlerjev odposlanec Jelič bil
poslan na Ellis Island vsled denun-
cije samega Došena. Na dnevnem re¬
du tega, od Hitlerja in Mussolinija
odvisnega fašističnega “hrvaškega”
vodstva, so nadalje razne korupcijo-
naške zadeve posameznih kolovodij.

— 31 zdravnikov, odvetnikov in
učiteljev v Philadelphiji je poslalo
oster protest kongresu, Rooseveltu in
Hullu, da morajo ustaviti uvoz sta¬
rega železa v Japonsko. Protest jc
bil naslovljen potem, ko so v tem
mestu nalagali neko angleško ladjo,
ki je bila namenjena v Japonsko.

S. S. P. Z. 122.83%
SOLVENTNOSTI

“Napredek’’, glasilo Sloven¬
ske Svobodomiselne Podporne
Zveze poroča, da je solvent¬
nost SSPZ dosegla rekordno
višino 122.83%.

— V Oklahoma City je neki Aus-
land izročil svojo delavnico delavcem
pod pogojem, da mu dajo stalno
službo z 200 dolarjev mesečne pla¬
če, za ketero bo delal v tovarni kot
delavec. Kmalu pa je pričel voditi
sabotažo, da so ga morali delavci to¬
žiti. Sodnija mu je znižala plačo na
$ 100 .

Cleveland Ohio
MEDNARODNI KULTURNI FESTIVAL

se vrši 19. marca v Litvinski dvorani, 6835 Superior Ave. Pričetek ob 3 po-
popoldne.

Na programu so nacionalni pevski zbori, plesi in solisti.
Vstopnice po 25 centov v predprodaji in 35 centov na blagajni.
Za ples zvečer igra dobra godba.
Vabimo vse Slovence, Hrvate in Srbe, da se udeležijo tega mednarod¬

nega festivala. Prirediteljski odbor.
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150 LETNICA AMERIŠKE DEMOKRA¬
CIJE

III. Petletni Plan v ZSSR
, maiea je bil v Moskvi otvorjen XVIII kongres komunistične stran-
, “0V|etske Unije. Poleg z veliko napetostjo pričakovanega političnega po-
oci a tajnika stranke Stalina, (o katerem bomo dobili tudi originalno po-
ioci o od našega dopisnika. Ured.), bodo delegati sklepali o poročilu pi'ed-
sedmka sovjetske vlade Molotova, ki bo predložil kongresu III. petletni

Vsebina Molotovega poročila je bila v sovjetskem tisku že pred tedni
o jav jena. Na podlagi diskuzij bodo delegati dopolnjevali in spreminjali
predložen načrt vlade, ki bo dobil zakonsko moč, ko bo po kongresu stran-
ke sprejet od Vrhovnega sovjeta in Sovjeta narodnosti, ki vršita v ZSSR
leg^lativne funkcije, kakoršne imata v USA kongres in senat.
M . °S X<US ' cjopisn'k “Napreja” F. K., nam je poslal obširno poročilo o
Molotovem predlogu za III. petletni plan iz katerega, vsled pičlega presto¬
la objavljamo izčrpke, ki sledijo;

Rezultati II. petletnega plana in naloge III. petletke.

Brez kakšnih večjih javnih slavnosti so Združene države
obhajalo 150 letnico dneva, ko se je prvič sestal kongres. Za¬
stopništvo, ki si ga je izvolilo ljudstvo, je bilo pred 150 leti
zgodovinsko revolucijonaren čin. Kajti ostali svet se je v tem
času nahajal na tisti kulturni in politični stopnji razvoja, da
je veljalo kot nesporno in nedotakljivo, da oblast izhaja od bo¬
ga, ki po svoji previdnosti namešča kralje in oblastnike, da vla¬
dajo nad ljudstvom. Franc Jožef je bil v Avstriji tak cesar po
božji milosti in tudi v sedanji ustavi Jugoslavije je še govora o
tem, ko so Karadjordjeviči kralji Jugoslavije po milosti božji,
a tako za olepšavo je še dodano, da so kralji tudi po volji na¬
roda. Ljudstvo v Jugoslaviji nikoli ni imelo priliko potrditi ali
odkloniti človeka, ki ima vršiti v državi funkcije kralja ali
predsednika republike.

Kar so si izvojevali Amerikanci pred poldrugim stoletjem,
tega po ostalem svetu še danes nimajo povsodi. Bolj kot na
Empire Building in na razna druga tehnična čudovišča, ,bi sme¬
li Amerikanci biti ponosni na to da so si kot prvi v svetu izvo¬
jevali pravice človeka, da so med prvimi odvrgli jarem podlož-
ništva in se dvignili na stopnjo svobodnih državljanov.

Huda in neizprosna borba se je vršila, predno so Ameri¬
kanci premagali predsodke in bajke, češ da so ljudje nejedna-
ki, da so plemiči od usode postavljeni, da posedujejo in da vla¬
dajo, in da je navadnim ljudem pač usojeno, da garajo in slu¬
žijo. Ne samo med plemstvom, tudi med plebejci so imele bajke
o modri krvi trdne pristaše, neverujoče v možnost izvedbe ra¬
dikalnih idej v enakosti ljudi. Še danes letajo za kakim rus¬
kim ali pruskim ali indijskim princem ali knezom prifrknjen-
ci iz ameriške aristokracije in obiskovalci Anglije pripovedu¬
jejo, da velik del povprečnih Angležev v časopisu, najprej po¬
išče vesti o dvoru in poročila o novicah iz aristokratičnih kro-
gov. .

Moč in privilegije (predpravice) rojstva je ameriško ljud¬
stvo strlo pred 150 leti. Začelo se je svobodnejše življenje v
Ameriki, katero omadežuje postopanje s sužnji, s črnci, kate¬
rim ni bila priznana enakopravnost. Dolgo je trajalo, da so mo¬
rali vsaj v načelu priznati, da so tudi črnopoltni ljudje člani
človeške družbe in ne samo najbolj razvita vrsta delovne do¬
mače živine. Črnci imajo danes v principu enake pravice kot
beli, v praksi pa je ostalo še marsikaj, kar tvori velik črn ma¬
dež na ameriški demokraciji. Bajke o rasni superiornosti ene¬
ga plemena nad drugim, katere so še zelo močne v Ameriki,
tvorijo zelo ugodno polje za širenje nacističnih in fašističnih
plemenskih teorij.

Na mesto bivših kraljev, knezov, grofov in baronov, ki so
držali v rokah nadvlado nad ljudstvom, opirajoč se na svoj
plemiški stalež, so tekom razvoja v kapitalizmu zrastli novi
privilegiranci, ki so si osvojili oblast, opirajoč se na svojo last¬
nino produkcijskih sredstev, na lastnino tovaren, rudnikov,
bank, veleposestev. Finančni in industrijski aristokrati su u-
speli ustvariti in vzdržujejo bajko, da je pač božja volja in vi¬
šja usoda taka, da morajo eni orati, sejati in delati, drugi pa
žeti, rezati kupone in živeti kot troti. To bajko iz dneva v dan
razvija in “znanstveno” dokazuje desetisoče profesorjev, na
desettisoče časopisov in na vagone drugega tiska. V šolah in
cerkvah, po radju in na shodih, na vse načine dopovedujejo, da
je današnji sistem privilegiranosti posedujočih najbolj idealen
in da je nemogoče spremeniti ga. Vsa kriminalna idealnost da¬
našnjega sistema pa je razvidna iz žalostnega dejstva, da osta¬
ja ha desetine, in v svetovnem merilu na stotine, milijonov lju¬
di brez dela in zaslužka, brez kruha in brez strehe nad glavo
v trenutku, ko se gospodarstvo nahaja v krizi, ker so tovarne
producirale preveč potrebščin in dobrin.

Marija Antonijeta je kratko pred francosko revolucijo,
ko so jo dvorjani opozorili, da ljudstvo protestira ker nima
kruha, izustila zgodovinske besede; “če nimajo kruha, naj je¬
do pa potico”. Današnji ekonomski rojalisti v Ameriki, kate¬
rim je bilo sporočeno, da_ ljudstvo protestira, ker so mu od-
grizli velik del proračuna za itak bedno WPA delo, so z gla¬
sovanjem v kongresu odgovorili po Antonijetovsko: “Če nima¬
jo dovolj kruha - V/PA miloščine, naj pa gredo na delo, pa
bodo imeli potico, v obliki zaslužka”. Kakor za časa Antonije-
te ni bilo potice, tako danes ni dela ne zaslužka. In kakor so
besede francoske lahkožive kraljice bile udarec v obraz ple¬
bejskih francoskih gladujočih, tako je glasovanje kongresa in
senata udarec v obraz ameriških plebejcev.

Bajko o usodi, ki da je Wall Streetarje postavila k prena¬
polnjenim loncem, ameriško ljudstvo pa k praznim skledam,
neresnico, da je današnji krivični in nemoralni sistem neizpre-
menljiv in takorekoč večen, je treba podreti in zrušiti. Kakor
so pred 150 leti zrušili laž in iz nje izvirajočo krivico, da je
višja in za večne čase veljavna volja usode in boga, da iz ple¬
miškega rojstva izvirajoči gospodarijo in uživajo, navadni
ljudje pa da garajo in trpijo, tako je treba razkrinkati in uni¬
čiti lažnjivo bajko sedanjosti ,da je podedovana prigoljufana
ali potom legalnega izkoriščanja prisvojena lastnina tovaren
in drugih produkcijskih sredstev nekaj, kar se ne da spreme¬
niti in kar bo večno.

Nič ni bilo in ne bo na svetu večnega, svet in z njim člo¬
veštvo se razvija in danes živimo v času, ko je treba streti ve¬
rige one lastnine, ki je postala ovira za razvoj človeštva.

1.) Z uspešno izvršitvijo II. pet¬
letnega plana od 1933-38, je v ZSSR
bila dosežena TEMELJNA ZGODO¬
VINSKA NALOGA DRUGE PET¬
LETKE: likvidirani so bili zadnji o-
stanki razreda izkoriščevalcev, uni¬
čeni so bili vzroki, iz katerih se po¬
raja izkoriščanje človeka po člove¬
ku in ki so delili prebivalstvo ZSSR
na razred izkoriščanih in razred iz¬
koriščevalcev. Izvršena je bila naj¬
večja naloga socijalistične revoluci¬
je: kolektivizacija kmetijstva. Si¬
stem kolektivnega (skupnega) obde¬
lovanja zemlje, skupno gospodar¬
stvo na vasi, je dosežen. Prva stop¬
nja komunizma—socijalizem, je v
glavnem v ZSSR uresničen.

Odstotek socijalistične lastnine
produkcijskih sredstev, produkcij¬
skega kapitala in produkcijskih
zgradb, je koncem 1937 znašal 98.7%.
Socijalistični način produkcije je po¬
stal v ZSSR neomejeni gospodar.
V letu 1937 je prebivalstvo ZSSR

tvorilo 34.7% delavcev in nastavljen-
cev, 55.5% kolektivnih kmetov in
obrtnikov na zadružni podlagi, 4.2%
vojakov, študentov, vpokojencev. O-
stalih 5.6% prebivalstva so 1937 tvo¬
rili zasebni kmetje in nezadružni o-
brtniki. Od lanskega leta se je šte¬
vilo teh zasebnikov še znižalo, ker
pristopajo k kolektivnim kmetijam
in k obrtniškim zadrugam.

Meje in razlike med delavci in
kmeti, kakor tudi nekdanji prepad,
ki je delil ta dva sloja od inteligen¬
ce, izginevajo. Zmaga socijalizma
vstvarja vedno močnejšo notranjo,
moralno in politično zvezo med vse¬

mi sloji delovnega ljudstva, ki se to¬
pijo v močno enotnost in celino. Ta
enotnost v sovjetskem ljudstvu je v
stanju danes odbijati vse zarote o-
stankov nekdanjih izkoriščevalcev
in braniti se z najenergičnejšimi pro¬
tiudarci pred napadi od zunaj. Dose¬
žena enotnost sovjetskega ljudstva
je najboljša garancija za nadaljni
razvoj in za zmago komunizma v
sovjetski deželi.
2.) Glavna gospodarska naloga H.

petletke, tehnična obnova gospodar¬
skega stroja je izvršena. 80% celo¬
kupne produkcije so leta 1937 dali
obrati, ki so bili na novo zgrajeni a-
li temeljito obnovljeni tekom prvih
dveh petletnih planov. 90 poljedel¬
skih strojev, traktorjev in kombaj¬
nov, je bilo zgrajenih tekom 1933-38.
Obseg industrijske produkcije je

leta 1937 znašal za 120% več, kot
pred petimi leti. V načrtu smo imeli
1932 114% povišanje produkcije.
V vseh oddelkih sovjetskega go¬

spodarstva smo dosegli veliko zma¬
go z doraščanjem sovjetskega tehni¬
čnega osobja. Nismo v nobenem ozi¬
ru več navezani na tuje tehnične
strokovnjake, katere pa še vporab-
Ijamo, če nam morejo koristiti.
K zmagi drugega petletnega pla¬

na nam je v veliki meri pomagalo
stahanovsko gibanje, socijalistično
tekmovanje za večjo produktivnost.
Produktivnost dela se je tekom do¬
brih štirih let, v katerih smo izpol¬
nili ves naš II. petletni plan, po¬
večala za 82%, a v načrtu smo ime¬
li 63% povečanje produkcije.
Za uspešno izvršitev II. petletnega

proti ostankom nam sovražnih izko
riščevalskih elementov v gospodar¬
stvu, na kulturnem in na političnem
polju. Zavarovati smo morali soci¬
jalistično, državno .skupno lastnino
pred tatovi in goljufi ki so se hoteli
okoristiti na škodo splošnosti. Uda¬
riti smo morali po izdajalcih ljudstva,
kakoršni so bili trockisti in buhari-
novci, meščansko nacionalistični
špijoni, škodljivci raznih vrst, ki so
se zvezali z agenti tuje špijonaže
in ki so nam povzročali resno škodo
v raznih poročjih gospodarstva, do¬
kler niso bili izsledeni. Uničenje teh
škodljivcev je očistilo pot za naš na¬
daljni napredek.
3.) Velevažno nalogo II. petletne¬

ga plana, dvigniti materijalni in kul¬
turni nivo delovnega ljudstva, nalogo
podvojiti konsumcijo ljudstva smo
tudi izvršili.
Število delavcev in nameščencev

v vseh oddelkih narodnega gospodar¬
stva se je tekom druge petletke po¬
večalo za 17.6%. Povprečna plača de¬
lavca je bila v letu 1937 za 113.5%
višja kot 1932. Država je tekom dru¬
ge petletke za prosvetne in zdrav¬
stvene svrhe povečala izdatke od 4.4
na 14 milijard rubljev, torej več kot
trikrat. Dohodki kolektivnih kmetij
so se tekom tega časa povečali za
270%, plača za delovno jednoto na
kolektivnih kmetijah se je povečala
za 450%.
Produkcija predmetov, ki služijo

vsakdanjim ljudskim potrebam, se
je od 1932 do 1937 podvojila, pri ne¬
katerih predmetih tudi potrojila.
Promet državnih in zadružnih raz-
pečevalnic je skočil od 47.8 milijard
v letu 1932 na 143.7 milijard rubljev
v letu 1937. Nismo pa izvršili v dru¬
gi petletki postavljene naloge zniža¬
nja cen za predmete masne produk¬
cije, ker so plače bile povišane za
mnogo več kot je predvideval naš
II. petletni plan in je cilj dosežen
drugim potom.
Tekom druge petletke smo izvršili

pravo kulturno revolucijo, število u-
čencev v ljudskih in srednjih šolah
se je povečalo od 21.3 na 29.4 mili¬
jonov. število študirajočih na viso¬
kih šolah se je povečalo na 550,000.

(Dalje prihodnjič).

Beležke o tem in onen,
JSKJ izmed vseh naših podpornih

jednot najbolj povdarja svojo nepo¬
litičnost in nevtralnost. Da je JSKJ
nestrankarska, to je, da se ne veže
niti za demokratsko, niti za repub¬
likansko, niti za socijalistično in ni¬
ti za komunistično stranko, to je
razumljivo, ker njeno članstvo je raz¬
nolikih naziranj, pa bi bilo skoraj
nemogoče kako tako opredeljenje,
ki bi bilo zadovoljivo za vse. JSKJ
pa je povrh tega nujnega nestran-
karstva še “nepolitična” in “nepri-
strankarska”. Tako vsaj pravi. Če se
delavci, člani JSKJ nahajajo v štraj-
ku, če se delavci, člani JSKJ naha¬
jajo v akciji za WPA dela, za relif,
za boljšo socijalno zakonodajo, za o-
čuvanje demokratičnih svoboščin, za
zaščito tujerodcev itd., se drži JSKJ
svoje “nepolitičnosti”, ki takole iz-
gleda: Ne podpre, niti ne zagovarja
svojih članov, orožje svojega tiska,
moč njenega 22,000 članstva pušča
neizkoriščano. JSKJ je v takih pri¬
merih borbe za obstanek njenega
članstva na stališču, da je za JSKJ
vseeno, zmaga Ii delavstvo, ki tvo¬
ri njeno članstvo ali pa če zmagajo
Ford, Girdler, WaII Street. Na kapi¬
talistični strani ni mogoče najti pri¬
mera take “nepolitičnosti”, to speci-
jaliteto imamo na žalost med delavci.
Čas bi bil, da se ta nepolitična ma¬
ska že enkrat dvigne. Naj člani
JSKJ spoznajo, kaj tiči za krinko
“nepolitičnosti”, pa bo bodoča kon¬
vencija mogla napraviti sklep: Ne¬
strankarski da, nepolitični pa ne mo¬
remo biti, ker z delavskega stališča
je nepolitičnost politika v interesu
VVall Streetarjev in vseh onih, s ka¬
terimi se člani JSKJ, kakor vsi o-
stali Slovenci v Ameriki, rujejo za
kruh in za svoj obstanek.

* * *

Zahvala in apel
Timmins, Kanada. — Mesec

dni je temu, odkar sva se sku¬
paj z drugimi prostovoljci,
člani Internacijonalnih Brigad,
povrnila iz Španije v Kanado
med prijatelje in znance.

Ob našem prihodu v Kana¬
do so bili vsepovsod prirejeni
topli in bratski sprejemi. Sku¬
pina domačinov nas je pozdra¬
vila ob izstopu iz ladje v Hali-
faxu. Tisoči, množice so nas
pričakale v Montrealu in tako
je bilo do zadnje postaje v
Timminsu.
Vsepovsod so bili klici nav¬

dušenih množic živi izraz soli¬
darnosti z borbo španskega
naroda, proti mednarodnemu
fašizmu. Na postaji v Timmin¬
su med množico ljudstva raz¬
nih narodnosti, sta prostovolj¬
ce pozdravila dva mestna od¬
bornika in predstavniki raznih
organizacij.

Midva sva se povrnila iz
Španije, kjer sva se borila na
raznih frontah proti italijan¬
skemu in nemškemu fašizmu.
Mnogi izmed nas prostovolj¬
cev smo bili eno leto, drugi tu¬
di nad dve leti v Španiji. V tej
borbi proti fašizmu smo bili
združeni, rama ob rami s špan¬
skim narodom in z njegovo na¬
rodno armado ter z našimi so¬
borci iz Jugoslavije in z izse¬
ljenci iz Francije. Vsi, brez
razlike na politično, versko in
narodno pripadnost, smo pri¬
hiteli v pomoč borbi španskega
naroda, čutili smo, da je bor¬
ba proti fašizmu na španski
zemlji, tudi del borbe našega

naroda, na katerega preži fa¬
šistična črna Joka. Zavedali
smo se dejstva, da je borba
španskega naroda pravična
borba, da je fašizem izbral
Španijo danes v svoje evantu-
ristične svrhe na nesramen na¬
čin, da bi še lažje jutri nasto¬
pil istim potem proti drugim
narodom, posebno proti naro¬
dom manjših in slabše zavaro¬
vanih mej. Zavedali smo se,
da so potom fašizma napade¬
ne najosnovnejše pravice vseh
plasti ljudstva, to so: demo¬
kratične pravice, verske svo-
bodščine, plošni napredek,
mir in svoboda.

Mi smo se povrnili. Toda
borba proti fašizmu ni konča¬
na. To je šele pričetek. Borbo
proti fašizmu, proti najbolj
nevarnemu sovražniku vsega
napredka, demokracije in mi¬
ru, je treba podpirati. Podpi¬
rati jo z vsemi močmi. Združi¬
ti je treba vse progresivne in
napredku vdane sile, za po¬
moč borbi španskega naroda,
ker to je borba vseh nas, ki
ljubimo, da se sliši svobodna
beseda, da se na demokratični
podlagi rešujejo sklepi in in¬
teresi delovnega Ijadstvft,
je delavec svobodno lahko or¬
ganiziran v organizacijo, v u-
nijo, katera ščiti njegove in¬
terese v socijalnih in družab¬
nih vprašanjih.

Ob priliki naše povrnitve
med nas, dragi rojaki, sloven¬
ski izseljenci v Združenih dr¬
žavah Amerike in Kanade, je
naša želja in apel: Najprej se

Fašizem je ostrozobi pes-volčjak, katerega so si nabavili
pridigarji in izkoriščevalci laži in bajke o večnosti in idealno¬
sti današnjega roparskega sistema izkoriščanja človeka po člo¬
veku. Zanašajo se na to ,da bo ta ostrozobi pes teroriziral in
odganjal ljudske množice od pohoda, ki se je začel pred 150
leti z zrušenjem privilegijev rojstva in ki pričenja danes podi¬
rati privilegije denarnice, predpravice lastništva produkcijskih
sredstev.

Najbrže ni slučajno, da se 150 letnica sestajanja kongre¬
sa, da se ta revolucijonaren akt tedanjih časov, ni javno pro¬
slavljal. Ljudstvu, ki danes trpi od današnjih aristokratov kot
je trpelo nekdaj od tedanjih, bi šinile v misli paralele, saj je
sam predsednik Roosevelt, edini govornik na ta historičen dan,
rekel: Na napade, ki se pripravljajo na temelje ameriške de¬
mokracije je treba odgovoriti danes z isto odločnostjo, kot je
odgovorilo ljudstvo pred 150 leti.

vam v imenu španskega naro¬
da, v imenu stotine Slovencev
prostovoljcev, članov medna¬
rodnih brigad, v imenu Can¬
karjeve čete, zahvaljujemo za
vašo tekom dveh in pol let iz¬
kazano pomoč, zahvaljujemo
se za poslana darila v tobaku
in drugih potrebščinah, ki so
nam lajšale težke napore v tej
borbi. Vsa darila smo bratsko
delili z našimi sobrati španske
narodne armade. Zahvaljuje¬
mo se za to pomoč vam vsem,
ki ste prispevali, od svojih ust
odtrgali košček kruha, da ste
nakupili mleka in drugih stva¬
ri španskim otrokom, v kate¬
rih spominih ste globoko v sr¬
cih zapisani. Zahvaljujemo se:
Odboru clevelandske federaci¬
je SNPJ za nakup ambulanee
Cankarjevi četi, kakor tudi u-
redništvom “Napreja” in “E-
nakopravnosti”, ki sta nas red¬
no zalagala s časopisi v Špa¬
niji.
Ob tej naši zahvali mi tudi

apeliramo na vas, da borbo
španskega naroda naprej pod¬
pirate. Pomoč je danes nuj¬
nejša kot kedaj poprej. Borba
proti fašizmu do popolne zma¬
ge je mogoča edino na podla¬
gi združenih sil, s pomočjo
vseh brez razlike na versko a-
li politično pripadnost. Zdru¬
ženi smo sila! V tej združeni
sili nas vseh pa je najboljša
garancija, da bo konec tem
strašnim zločinom, ne samo
danes nad španskim narodom,
ampak tudi jutri nad drugim
narodom.

K zaključku se zahvaljuje¬
va Hrvatskemu Prosvetnemu
Savezu za denarno pomoč vsa¬
kemu po $10.00 in tudi za vso
oskrbo za naju Slovenski Pro¬
gresivni Zvezi. Hvala tudi To-
nyju Ogulinu v East Colli,Alta.
Najine doživljaje na fronti v
raznih delih Španije, borjjo
španskega naroda, grozodej¬
stva fašizma na španski zem¬
lji, kar sva jih videla v dveh
letih, bova opisovala v nada-
ljnih dopisih v “Napreju.”
Vsem bratske pozdrave.

GEO. MATEŠIČ,

Ex Pol. Kom. Cankarjeve Čete,
MARTIN BAYUK,

Specijalni

tri milijone kmetov od
skaja, ki je kot člar.ijl &U '
komiteta in Vrhovne^, Centr*ii,
la, je bila po chicašk.i, )
tokrat vržena v zaporc “ llh Ot,.
kibirijo, persekutirana ii

bil ^tokrat že odstavi j L‘Sje
van. itd. Poglejte vse on*^0 ’.
prvem petletnem pia„u Disa%
timi leti. Vzemite »redtimi leti. Vzemite si 0h ^
lista izpred par let, pa s 4 cllihii
pričajte. V Chicagi imaj® f°>l *
so bili vedno na slr 1001,1 ^
ki so vodili v poraz j"’ N
propadali in proti oni_

bzmagovali in ki še zmaguj • bi 1
vili so politiko italijanski^ °' ^
in posebno avstrijskih Socjj
obsojali so boljševike. Prvim^
rokovali zmago, drugim Po| So k
Ii so pred par meseci še „ ^ 1
Homer Martina ,ki je ^
zu. So proti slogi in
!i proti ambulanci, so Proti i' i
fronti, so proti delavski fr„
proti Vseslovenskem Kongrel''
trockiste itd., itd. RaZVOj , ■
vina jih demantirata na vsak ***
raku, to lahko ve vsak reTr- 1
tatelj. Ali naj to očevidnost :
to, kar je že splošno zn*.,,znano, vsjl
den iz nova pregrevamo? «• - '

enski d,,.'
Pennsjlvaniji. Ko se bodo C
vijo v juriš na “Slove

mi na glavi umikali iz jurg
veda spet kdo drugi kriv n
“Naprej”. ’ *

* * *

Bat- 45 Divizije.

Še enkrat JSKJ, ki se predstavlja
kot da je “nepolitična”, članstvu
JSKJ je dovoljeno imeti kakoršno-
koli politično ali versko prepričanje.
To je lepo in prav in dobro bi bilo,
če bi se v tem pogledu tudi uredni¬
štvo glasila SNPJ moglo povspeti do
tega stališča. V praksi pa tudi pri
JSKJ “svoboda verskega in politič¬
nega naziranja” čudno izgleda. Ko je
pred poldrugim letom članstvo neke¬
ga društva sklenilo pristopiti k Pro¬
svetni Matici, je bilo persekutirano,
mu je bila svoboda političnega pre¬
pričanja odvzeta, ker Prosvetna Ma¬
tica ima to smolo, da pri nepolitič¬
nemu in nepristranskemu glavnemu
odboru JSKJ, ki odloča o svobodi in
nesvobodi članstva, ni priljubljena.
Če se pa kako društvo izraža v
drugem pravcu, ki je bolj po godu
nepolitičnim glavnim odbornikom
JSKJ, mu je svoboda političnega in
verskega naziranja dovoljena. Sli¬
čen slučaj “nepolitičnosti” smo do¬
živeli s strani JSKJ pretekle dni,
ko je glavni odbor odklonil obnoviti
oglas na oderskemu zastoru v Slo¬
venskemu Domu v Pittsburghu. Pra¬
vijo, da, so “nepolitični” glavni od¬
borniki to običajno podporo, ki jo
dajejo stotinam drugim, odklonili
zato Slovenskemu Domu, ker v
Pittsburgu izhaja “Naprej” in ker se
Slovenski Dom ni dovolj potrudil za¬
dušiti ga. Ker nepolitičnim glavnim
odbornikom JSKJ, ki imajo v ustih
in v pravilih besede o “svobodi po¬
litičnega in verskega prepričanja”,
rahle, sveže sape na Butler Streetu
ne ugajajo, so nepristransko zamah¬
nili po slovenski ustanovi. Članstvo
pa začenja spregledovati smisel in
značaj “nepolitične” politike in prav

Lekcija o oportunizmu. ...
pravi, da je oportunist oni, ^
rišča dano priložnost, da korij
litičnim interesom svoje strani
razlaga ni zadostna, vsaj za
gibanje ne. V delavskem gjban’
meni beseda oportunist člov*
neglede na program in nri^
banja in proti njim stori ali
ko, da sebi ali svoji skupini ^
vi gotove politične (in kar je
nistom najglavnejše)
koristi. Med ameriškimi Sloveni
oportunizem v polnem cvetju t
tako v naprednih kakor nem»
nih vrstah. Najzanimivejše je R
se klasični oportunisti otepajo
nelepega a pripadajočega jim j
na in da ga poskušajo obesiti ke
okli drugemu na vrat. Bolj
oportunist, bolj obmetuje fc
tem izrazom. Ob priliki boBj
kričečih eksemplarjev med še
joni naših oportunistov vzeli t
pod povečevalno steklo.

* * *

je tako.
* * *

Farmer iz VVisconsina, katerega
dopis je v današnji številki, se čudi,
zakaj uredništvo in dopisniki “Na¬
preja” ne popravljajo vseh neštetih
laži in krivih informacij o Sovjetski
Uniji in o progresivnem delavskem
gibanju sploh, ki jih tako pridno
širijo v chicaških listih. Ker se slič¬
na vprašanja sliši tudi z drugih stra¬
ni, naj ponovimo, kar smo
že nekajkrat povedali. Med Sloven¬
ci v naselbinah je že tako znano, da
chicaška lista črpata svoje vesti iz
lažnjivega hearstovega tiska in da
še celo te vesti zabelita s svojimi
žaltavimi ocvirki — da bi nepresta¬
no ponavljanje tega dejstva postalo
utrujajoče. ..Še celo ..I. Jontezu je
znano, da Molek vesti iz protibolj-
ševiške centrale v Rigi ponatisku.ic
kot “poročila iz Moskve” in da je
Anton Garden od pet do glave troc¬
kist, to priznava —■ še ne javno, pa
vsaj v družbi — tudi Frank Zaitz.
Sicer pa se “Prosveta” in tudi “Pro¬
letarec” sama demantirata, prisilje¬
no pod pritiskom razvoja časa, s
stisnjenimi zobmi, ali vendarle.

* * *

“Predstavnik najbolj_
najbolj reakcijonarne slranbUj
je to v Ameriki, kaj mislite?L.
Garner. Coughlin, nacisti? Ig i
“Proletarec” je mišljenja e
Hooveristi, Coughlinovci, Gis
sti in nacisti reakcijonarni, dl p
najhujši nazadnjak, najveejirat
jcnar v deželi predsednik F. B.b
sevelt. To stoji v številki IH! k
lista za misleče čitatelje, kis!
vrhu še čudi .zakaj se delavstn:
strinja več s takim postadjiif
resnice na glavo.

* * *

Špela Polovčen prispeva k v
listični” izobrazbi s pornognfc
priskutnostmi, katere presedaj
di mnogim čitateljem “Prolrta-
Dober rekord za te čitatelje, dai
za one, ki se morajo že v ^
34 letu starosti naslajati s &
spolskimi neslanostmi.

* * *

Po veselo-sladki preteklosti®
noninini sedanjosti znana Je®1
garin iz Clevelanda, ki je P<*1;
sega še zastopnica “Proletaf''1
pritožuje, da Clevelandčani M
za “Naprej”, da kar po d« f'
hodijo po naselbini pridobi«*
ve naročnike itd. Pravi, da A
zadevi še drugič več po®0®1
tudi. _ T. J. S.

K
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BROŠURICO
“Nastanek in razvoj &

in življenja”
katero je spisal J- Smelnik A
bila izdana v Ljubljani od
parjeve lahko naročite P« ,
Ijici za ceno 5 Dinarjev, kar
štnino vred znašalo T
centov.
Pri isti izdajateljici se

Naj si nekdo vzame potreben čas,
pa naj sešteje vsa “poročila iz Mo¬
skve”, ki so bila tiskana v chicaških
listih o umrlih od gladu, o pobitih,
eksekutiranih izginulih, o žrtvah
Stalinovega režima itd. Če bi le del
teh na debelo objavljenih, poročil bil
resničen, bi v Sovjetski Zvezi ne mo¬
glo biti niti ene žive duše več, ker
glasom nekega Molekovega uvodni¬
ka n. pr. je samo v letu 1933 in sa¬
mo v Ukrajini, (ki je le petdeseti
del sovjetskega teritorija), “Stalin
dopustil, da je za kazen umrlo čez

Dinarjev knjiga: J- p
TEMELJI GOSPODARSKA
GRAFIJE. Horrabin, ki \ e ' «
znanega zgodovinarja
je v svoji knjigi
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vseh časov, zlasti pa
120 straneh razgrinja 6°^.

W.dosedanje zgodovine i®1 *
razvoja. Kaže borbo lj uasl {/
rodov za boljša ozendJ3'^
borbo za žito, za Petr°!Le^
za kavčuk, ki tvori ^.
za nastprotja med drza \.0j?,'
privedla že do nešteta1 ^

v .■
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privedla tudi do v0-' ne
na Kitajskem in ki &
■loče nasprotje med kaP‘A,
SVef°m in med Sovjetsko^
Zanimal in koristil'

SKI KOLEDARČEK" s
lago teorije o dnevih PA iI Mgu teorije o u..- ,ar$»

| neplodnosti. Cena koio ^
Naročila pošiljajte ^
Rezi Korpar, Celo' ,o5l>l1>
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VPRAŠANJE ZDRUŽENJA NI ZA
ODLAGATI

-NAPREJ”

Vprašanje združenja podpornih
. - iwf in zvez, ki je že dolgo tlelo

člaai vseh organizacij, se je v
adnjem času pojavilo z večjo silo.
‘vrst članstva ni nobenih ugovo-
r0V, vsi se zavedajo, da je vprašanje
združenja vprašanje ojačanja in ve-
-: c varnosti jednot, ter se izjavlja¬
jo za združenje. Tudi glavni odbor
j n glasila nekaterih jednot so se že
izrazila v prilog te zahteve članstva.

ne bo ostalo samo pri izjavah in
govorenju, bomo napravili enkrat le
korak naprej.
proti združenju je napravil par o-

pazk gospod Trunk, v dolgem uvod-
jjiku pa se je proti ideji združenja in
proti resnici, da je v zdruežnju moč,
razpisal urednik “Nove Dobe”, glasi¬
la JSKJ.
Brez dvoma je vprašanje združe¬

na tako važno in resno vprašanje, da
bi bilo zelo nepremišljeno, če bi ne
vzeli v vpoštevanje vseh argumen¬
tov, ki jih kdo iznese proti združe¬
nju. Vsako iznašanje stvarnih črnje¬
nje, tudi takih, ki govore eventuel-
„o proti združenju, nikakor ni sma¬
trati za sabotažo članske volje in in¬
teresov jednot. če hočemo vpraša¬
nje rešiti kakor sc spodobi, mora¬
mo seveda pregledati obe plati te
velevažne zadeve in ne samo eno,
Kar pa stoji v omenjenem uvodniku
»Nove Dobe", pa ni iznašanje stvar¬
nih ugovorov, temveč čisto navaden
poskus odložiti to važno zadevo do
Svetega Nikoli.
Uvodnik pravi, da naj pač delega¬

ti na konvenciji rečejo svojo besedo,
če so za ali proti združenju. To se
sliši sila demokratično. Toda v res¬
nici pa je tako, da konvencija ni v
stanju rešiti vprašanja, ki zahteva
temeljitega proučavanja in zelo kom¬
pliciranih računskih, zakonskih in
tehničnih predpriprav. Konvencija
more že izvršene in pripravljene, pa
tudi vnaprej v tisku in na društvih
piediskutirane konkretne predloge
sprejeti ali zavreči, nikakor pa no¬
bena konvencija ne more sama vse¬
ga tega izvršiti. Predlog, počakati na
konvencijo, jc predlog za zadušitev
vprašanja.
Isti smisel odlaganja na 30. febru¬

ar, ki ne bo nikoli, ima trditev, da

sedaj pred konvencijo JSKJ ni čas
za take razprave, ker sedaj je glav¬
no kampanja. Za uspeh kampanje
res ni treba odstaviti iz dnevnega
reda vprašanja združenja, nego rav¬
no narobe. Ker ima članstvo le še
nekaj moči v naših jednotah, bi ne
bilo napačno, če bi v kampanjah,
ki so v tem za razne naše jednote,
članstvo sklenilo: pridobivali bo¬
mo nove člane za tiste jednote, ki v
besedah in v dejanjih pripravljajo
pot k združenju. Tisti, ki še niso v
jednotah, naj bi si rekli: Vpisal se
bom v jednoto, okrepil bom tisto
društvo, ki deluje za združenje. Ka¬
ko naj uspeva kampanja, če bodo
aktivni člani pri pridobivanju no¬
vega članstva morali reči: Vstopi, le
vstopi, veš naša Jednota ni za zdru¬
ženje?
Govoriti še naprej o združenju

samo v principu, nima več velikega
smisla, ker načelno so člani za zdru¬
ženje in jih ni treba šele prido¬
bivati. Eden izmed dobrih pozna¬
valcev naših jednot naj bi članstvu
enkrat predložil vsaj približni na¬
črt, kako bi /gledalo po združenju.
Kaj bi članstvo profitiralo pri zdru¬
ženju recimo SNPJ, SSPZ in JSKJ.
Koliko bi znašale podpore po zdru¬
ženju, kaki bi bili asesmenti, koliko
bi se prihranilo na upravnih stro¬
ških, pri tisku, na konvencijah itd.
Strokovnjak bi mogel približno tudi
predvideti, koliko oseb, ki so sedaj
pri toplih mizah v uradih, bi se
znašlo na “mrzli cesti”, da bomo en¬
krat vedeli kak obseg bi imela “ka¬
tastrofa” radi katere vprašanje
združenja ne more kreniti nikamor
naprej.
Ugled sistega od naših strokov¬

njakov, ki bi si vzel potreben čas in
trud za sestavljanje takega pregleda
in predloga, na podlagi katerega bi
se začela lahko konkretna razprava,
bo velik pri vseh jednotah. Ker go-

j tovo niso vsi ki vodijo naše Jedno¬
te obsedeni od straha pred “kata¬
strofo” združenja, se bo morda le
našel vsaj eden, ki bo v zgodovini
naših Jednot lahko zabeležen kot
velik promoter velevažnega vpraša¬
nja združenja.
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Cleveland. _ v sredo 22 . marca
bodo posebne volitve o zvišanju dav¬
ka.
So ljudje, ki želijo ta davek, ki bi

znašal $8,838,274. Ti ljudje poročajo
po časopisih, po Radio, da če ta da¬
vek ne bo sprejet, da ne bo javne
podpore, ne WPA dela, da mestni
uslužbenci ne bodo dobili plače, da
bo mesto Cleveland propadlo. Tako
govorijo ti možaki, kar je pa gola
laž. Ako bi bila to resnica bi naša
organizacija Delavska Nestranska
Liga bila prva, ki bi dala vso pomoč,
da bi bili ti davki sprejeti.
Mayor Burton in njegova admini¬

stracija so potrošili več denarja,- ka¬
kor kateri njih predniki. Ko je bil
Davis župan mesta Clevelanda je
trošil mestni denar. Vsak ga je ob¬
sojal z zapravljivcem, časopisje pa
je kričalo po boljšem “gospodar¬
stvu”. In danes Mayor Burton troši
miljone več kakor Davis. Časnikar¬
ji pa hočejo prikriti to resnico.
Mayor Burton in njegovi pajdaši

vedo, da .so državljani proti zaprav¬
ljanju njihovega tako težko prislu-
ženega denarja. On dobro ve, ako
bi prišel potprto pred ljudstvo me¬
sta Clevelanda brez kakšnih zvijač,
da bi ga ljudstvo z močnim krikom
zavrnilo.

Politiko igrajo z javno podporo

KAJ SEM VIDEL V ŠPANIJI?
Večkrat me ta ali oni vpra¬

ša: Kaj si videl v Španiji? Ve¬
liko je to vprašanje! Kaj vo¬
jak lahko vidi tam, kjer bes¬
ni vojna? Internacijonalni fa¬
šizem je napadel in še zmeraj
napada po narodu vpostavlje-
no republiko in jo hoče izkr¬
vaveti. španski narod pa se
brani in se bo branil, dokler
ga bo kdo napadal.
Na aragonskem frontu, ko

so fašistične sile presekale
Španijo do Sredozemskega mo¬
rja, sem videl, kako je civilno
ljudstvo bežalo pred krvavimi
fašisti. Videl sem mlado ženo,
Iti je jahala na osličku, v na¬
ročju pa je držala otroka.
Spomnil sem se stare pesmice
“Marija je jahala oslička v
(Nazaret, ker vlaka in tramva¬
ja ni blo še na svet.”
V Španiji so seveda vlaki in

tramvaji, toda osle in mule
zmeraj vpotrebljujejo v veli¬
kem številu. Žene so bežale
pred barbarji, noseč otroke na
hrbtu ali pa v naročju. Tudi
Marija je bežala z Jezusom

talijanski piloti bombardirajo
in streljajo na vse, kar je ži¬
vo.
Osel je v Španiji kakor konj

v Kanadi. Povsodi ga vidiš.
Osel pumpa vodo, obrača mlin,
orje na polju, nosi težka bre¬
mena itd., itd. Večkrat sem ga
videl, ko je nosil municijo, bil
ranjen, ali uboga žival gre in
trpi, dokler more. V mestu ali
v vasi, ko so prileteli fašistič¬
ni letalci, je zatulila sirena.
Vse je bežalo. Ubujalci, smrt je
v zraku; žene, otroci iščejo
zavetja. — Naš stari znanec,
kateri je Jezusa nosil, se ni ni¬
ti premaknil. Španija, Špani¬
ja, stara si zgodovinska deže¬
la. Tvoj narod ima težko bor¬
bo.

Španija je sončnata de¬
žela. Tam rastejo olive in po¬
maranče itd. Raste tudi rož¬
marin, pa še kako lepo diši.
Skoraj zmeraj sem spal pod
jasnim španskim nebom. Na¬
trgal sem si rožmarina, da je
bila “postelja” bolj mehka.

Pred kraljem Herodežem. To-1 Saj Slovenci tako ljubimo rož-
fej je bil že takrat nekakšne
Vrste fašizem. Jaz mislim, da
je Mussolini najbrž kakšen so¬
rodnik Herodeža, Franco pa je
Kotovo, ker je rekel, da bo dal
Pomoriti eno tretino španskega
"Proda, če je potrebno, da
Zmaga. To je pravi Herodež.
Koliko otrokov je že ubil in še
s,e hi napil nedolžne krvi. Na
žalost ima pomočnike tudi v
Kanadi in v Združenih drža¬
vah.
Da ženska jaha na oslu ali

“p muli v Kanadi, to bi bilo
'"Pio smešno. V Španiji sem
Večkrat videl žene oblečene
""Polnoma v moderni noši,
"dade, lepe, lepo počesane (to
j e navada pri Špankah), sede-
u lla osličku in ga priganjala
Prri,” «arri » Tud j Sem videl
."Mjanski zrakoplov streljati
,n "aniti ženo in njenega osli-
.ka -. Spustil se je tako nizko,
^ ie lahko videl, da so pod
• J ‘m samo civili, večinoma
""ske. strojna puška je za-

. Potala iz zraka, zrušila se
ranjena žena in osliček. I- i

marin. Spet sem se spomnil in
prepričal, “rožmarin ima svoj
duh, naj bo selen al pa suh”.
Fantje iz Slovenije so rekli,
da se fant srečen počuti, če
dobi kitico rožmarina od de¬
kleta, ko gre k vojakom. V
Španiji pa smo kar ležali na
njem. Tudi v Španiji so nam
dekleta dajala cvetje, v raz¬
nih mestih so nas kar obsule
z njim. Ko smo imeli poslovil¬
no parado v Barceloni, je bila
ulica nasipana z cvetjem, da
smo ga gazili ponekod do glež¬
njev. Eroplani pa so metali le¬
take, da so zakrili sonce.
Težko se je bilo posloviti od

ubogega naroda. Še težje pa je
poslušati tukaj v Kanadi nji¬
hove in naše sovražnike, kate¬
ri imajo na razpolago radijo,
tisk in druga sredstva za svo¬
jo zločinsko propagando, s
katero kopljejo grob nedol¬
žnim otrokom v Španiji. Kje
je tista stara beseda? “Ljubi
svojega bližnjega kakor same¬
ga sebe.” .

Martin Bayuk.

Burton pravi, da naj volilci volijo
za davke, da bo lahko nakazal $600,-
000 za javno podporo od devet mi¬
lijonov. Vidi se jasno, da se igra na
račun stradajočih siromakov tega me¬
sta.
Ta vsota $600,000 bo že porablje¬

na do 22. marca, tako se je izrazil
Burton na odprti konferenci pred
mestnim finančnim posvetovalnem
odboru.
Tukaj vidite, čeprav bo predlog

sprejet, pa vseeno ne bode denarja
za javno podporo. Burton to dobro
ve in molči o resnični situaciji. To
je v mojih očeh goljufija, ki jo ho¬
če storiti bednim ljudem.
Mnogi ljudje na javni podpori in

WPA bodo volila za ta davek, mi¬
sleč, da jim bo to v resnici pomaga¬
lo. Siromaki, nikar se ne pustite za¬
peljati, ta denar bo za politične
službe in bankirje.
Mayor Burton je večkrat napadel

predsednika Roosevelta in New
Deal, čes da government v Washing-
tonu “igra politiko s javno podpo¬
ro”. On zahteva, da “politika mora
prenehati pri javni podpori”. Mayor
Burton je tisti, ki igra največ politi¬
ke pri javni podpori.
Delavska Nestranska Liga je su-

gestirala, da bi se dalo na volišče za
javno podporo na poseben ballot.
Burton je to zavrnil, boječ se če to
stori, da ne bo mogel apelirat na
ljudstvo, da podpira zahtevo za $8,-
838,000.
Ali se še spominjate, kaj se je

zgodilo lansko leto? Lansko leto smo
bili tudi vprašani za poseben da¬
vek v vsoti $6,600,000. Takrat jc bi¬
la'ravno ista pesem, da ako ne bode
davek sprejet, ne bode javne podpo¬
re in ne WPA. Rečeno je bilo, da ne
bodo pobirali “rubbisha” in “gar-
baga” in da se bodo morali nekate¬
ri oddelki v mestni bolnišnici zapre¬
ti.
Mi smo volili za ta davek, Burton

je dobil $6,600,000. Kaj je on storil
s tem denarjem? Ali je on spolnil
obljuba? Ne, ni jih!
Ako bo ta davek sprejet bo 22.

marca Burton naznanil Cleveland¬
skemu ljudstvu po radio: Sedaj i-
mamo zopet kritično stanje za jav¬
no podporo.
Klub vsem obljubam pred volit¬

vami bo kriza zopet tu, hujša kakor
poprej. Še tisti teden, ko je bil da¬
vek sprejet je Burton naznanil 10%
znižanja javne podpore, za tem je
sledilo njegovo brutalno dejanje, ko
je prekinil javno podporo za 2 me¬
seca. Podporo dobilo je le par naj¬
bolj potrebnih družin, temu je sle¬
dilo še eno znižanje za drugih 10%.
To ni še vse. “Rubbish” in “gar-

bage” ni bil pobran kakor je bilo
obljubljeno. Račun mestne elektri¬
ke ni bil plačan, kakor obljuljeno.
WPA je bil povečan zato, ker je

predsednik Roosevelt zahteval, da
se več ljudi vposli in ravno tistemu
predsedniku Rooseveltu je Burton
nagajal v zadnjih volitvar, ko je pod¬
prl Tafta, ki je glasoval proti WPA
kreditom. Za en glas, za katerega
sta Taft in Burton odgovorna Ohio
ne bo dobila $10,500,000 za WPA
sklad. Zaradi tega bode odslovlje¬
nih od WPA dela okoli 30,000 de¬
lavcev. Naprej in naprej vidimo, da
nam dajajo prazne obljube, kate¬
rih ne mislijo držati.
Ako bo ta davek sprejet, kar se

je zgodilo lansko leto, bo ravno i-
sto letos in še hujše. Lansko leto
smo lahko pričakovali pomoč od
vlade Združenih držav, nekoliko pa
od države Ohio. Od koga naj zahte¬
vamo sedaj, od Tafta v Washingto-
nu i Brickerja v Columbusu?

Kaj pa z VVPA delavci?
\VPA delavci so nadlegovani, da

volijo za ta davek, ako hočejo ob¬

držati delo. To je strašna goljufija.
Lansko leto je Burton zahteval $400,-
00 za WPA poroštvo v njegovih iz-
vanrednih volitvah. Od te vsote je
bilo vzeto približno $200,000 za di¬
rektno javno podporo, in kljub temu
WPA delavci niso bili odslovljeni,
ravno nasprotno, VVPA se je razši¬
ril od 40,000 delavcev v začetku mar¬
ca do 79,848 v oktobru.
Za to pomoč se moramo zahvaliti

Novemu Dealu in predsedniku Roo¬
seveltu, katerega bi Burton rad po¬
razil.

VVPA delavci bodo obdržali svoje
delo, če volijo za ta davek ali ne.
Če ta davek ne bo sprejet, bo moral
Burton pritisniti na mestno admini¬
stracijo, da bo pritiskala na Tafta,
Senatorje in kongresmane, da volijo
za dodatek $150,000,000 za VVPA.

Ali je mesto res bankrotno?

Burton bo skušal pridobiti volilcc
s tem ,da' jih straši da če ta davek
ni sprejet, bo mesto bankrotiralo, da
edino teh devet milijonov dolarjev
ga bode rešilo, kar pa ni res.
Davkoplačevalci v Clevelandu pla¬

čajo v mestno blagajno $44,000,000.
Ta denar pride iz direknega davka.
Mesto rabi čez $18,000,000 za poslo¬
vanje. VVell, kam pa gre ostali de¬
nar?
Mi smo za to da Cleveland pla¬

čuje svoje dolgove toliko pa reče¬
mo, da bi se moglo obresti na vsak
način zmanjšati. Tukaj je navede¬
nih par slučajev, kako plačujejo o-
bresti in glavnice.
a) One group of Public Hall

Bonds plača za glavnico $5,240, a za
obresti $40,000.

b) Clark Avenu Bridge Bonds: za
glavnico $27,270, $43,490 za obresti.
c) City Hall Bonds: za glavnico

$11,717, za obresti $26.000.
Takemu gospodarstvu smo na¬

sprotni. Od teh bondov se plača
100% obresti v 20 letih. Mi pravi¬
mo, da obrestna mera teh bondov bi
morala biti zmanjšana na 1%%, ka¬
kor plača zvezna vlada.
Ako bi se to storilo bi si mesto

prihranilo miljone dolarjev. Ampak
Burton je temu nasproten, ker to bi
pomenilo manj denarja “coupon
cliperjem” in njegovim prijateljem.
Hočemo, da mesto plačuje dolgo¬

ve, ampak smo nasprotni velikim
obrestnim meram, ker tako nujno
potrebujemo denar za lačne siroma¬
ke.
Mestna administracija bi mogla i-

ti za bogatimi korporacijami in po¬
samezniki tega mesta, da oni plača¬
jo zaostale davke, ker dolgujejo me¬
stu 100,000,000 dolarjev. Naj skuša¬
jo izterjati ta dolg in bo dovolj de¬
narja za javno podporo in WPA.

Porazimo 7.4 Mili Levy.

V Garfield Heights so porazili tak
davek že trikrat. Njih župan je ra¬
bil ravno isto taktiko kakor Burton
sedaj. In vseeno v Garfieldu Heights
niso nič javne podpore skrčili, me¬
stni delavci so bili plačani in mesto
posluje kakor poprej. Tako naredi¬
mo tudi mi. Porazimo ta davek, od
katerega ne bo imel nobeden drugi
dobiček kakor političarji.
Za vaš dobrobit volite “NO” na

7.4 miliš Levy 22. marca.

Cuyahoga County
Labor’s Non-Partisan League

ANNA URBAS.

PITTSBURŠKA KRONIKA

PROGRAM VADNALOVIH

RAZOČARANJE

Marsikdo je postal razoča¬
ran, odkar se nekateri opri¬
jemijejo fašistične politike,
katero rabijo v svoje namene.
Mlada pittsburška plesalka
Staley, ki se je za silo naučila
nemškega jezika, da potegne
Hitlerja za nos, se sedaj pri¬
tožuje v pismi, da je bila sicer
lepo sprejeta od Adolfa, do¬
kler mu je kazala lepe ude.
Zelo ogorčeno razočarana pa
je postala, ker bo morala pu¬
stiti skoraj ves zaslužek v fa¬
šistični Nemčiji, ki je že tako
kankrotirana, da ne more pla¬
čati niti ene same ameriške
plesalke. Hitler mora seveda
pošiljati v Pittsburgh tisočake
fašistični “Nezavisni Hrvatski
Državi” in mogoče še komu
drugemu, ker se večkrat sliši
med Slovenci, da ima Hitler
prav, ko tako nečloveško po¬
stopa z židovskim ljudstvom.

* * *

Tudi slovenski fašistični ge¬
nerali na Butlerju so doživeli
poraz in razočaranje, ko jim
ni uspelo z gonjo proti zaved¬
nim delavcem, ki prirejajo de¬
lavske shode v Slovenskem Do¬
mu. Tako skrbijo za Slovenski
Dom, pa ne pridejo niti blizu
teh “komunističnih” priredi¬
tev, da bi sami dobili evidenco,

katero so iskali v Hearstovih
listih in si pri tem precej spe¬
kli prste ,sicer ne generali, ki
so se skrili v varno ozadnje,
marveč njihovi vojaki na fron¬
ti. — Vsaka šola nekaj stane.
Slovenski fašistični generali

pa ne živijo vsi v Pittsburghu.
Iz ljubezni do bližnjega smo
se usmilili enega in ga poslali
k velikemu koritu na nevtral¬
nem dvorišču, misleč, da nam
bo hvaležen ter nas pustil v
miru, da obdelujemo zanemar¬
jeno polje naprej brez njega.
Pa smo se motili. Ko je prišel
malo k sebi je spet pričel ru¬
vati s svojim starim rilcem,
čeprav živi daleč v Minnesoti.
Svojo nevtralno politiko je
skušaj izvajati pri upravi
Slovenskega Doma. No, razo¬
čaranja pri tem nismo dožive¬
li, samo veliko nehvaležnost,
ki se lahko še spremeni v ra¬
zočaranje.
Moji komentarji so pač mo¬

rali hudo zadeti nekega naše¬
ga reakcionarnega rojaka, ki
je zahteval, da moramo pre¬
nehati pisati o nekaterih ne¬
čednosti iz prošlosti. časi se
speminjajo, prijatelj. Danes i-
mamo list, v katerem se lahko
včasih dotaknemo tistih, ki so
ovirali slogo in napredek v
naši naselbini.

TIMM1NŠČANI HOČEJO BITI PRVI
ki nastopijo v soboto 18. marca ob 7:30 zvečer v Slovenskem

Domu na Butler Street.

PROGRAM:
1. Sokolska koračnica,
2. Venček domačih pesmi,
3. Ramona (W. Gilbert),
4. Zvezdice (H. Volarič),
5. Ko študent na rajžo gre ...»
6. Siboney (E. Lecuona),

ODMOR
7. Seja pri starih mačkih,
8. Kuku— kuku (J. Kmet),
9. The gay Rancher (J. Espinona)
10. Ko se je maček šockal ... (J. Jenko),
11. Imam dekle v Tirolah,
12. Home on the Range (Zuion).

Po programu bo ples, pri godbi “Vadnalovega kvarteta”.

Pričetek koncerta točno ob 7:30 zvečer.
Vstopnina 35 centov.

Po programu ples, pri godbi Vadnalovih. Pripravljena bo
dobra večerja. Vstopnina 35 centov.

ZABAVA ZA “NAPREJ” V P isnik slamo dvakrat mlati, ko
DETROITU

Društvo “Novo življenje”
št. 4339 IWO, priredi večerin-
ko v korist “Napreja” 24.
marca, to je v petek zvečer.
Podrobnosti še sporočimo.

Mary Dugar.

ŠILO ZA OGNJILO
Lloydell, Pa. — 4. marca

sem bil v St. Michaelu z Frank
Zaletelom. Nismo dobili novih
naročnikov, ker ni denarja.
Povedali pa so, da se bodo
pozneje naročili, ko bodo pri
denarju. Tisti, ki dobivajo Na¬
prej pa so rekli, da bodo ob¬
novili naročnino, kadar jim
poteče, zato vas prosim, da
jim ne ustavite lista. Zabavala
sva se z Zapletelom prav do¬
bro in pri vsaki priliki mi rad
pomaga agitirati med Slovenci
v St. Michaelu, kjer *adi čita-
jo “Naprej”.

O delu pa ne bom poročal
niti o plači, ker je ni. O dru¬
gih razmerah pa sem že poro¬
čal. Potem so nekateri poroča¬
li tudi v drugih listih. V nekem
listu sem čital, da neki dopis¬
nik ne bo poročal o pristnih
klobasah in rujnem vincu ka¬
kor tudi ne o “pork chopsu”.
Takim, ki simpatizirajo z
“pork chopsom” in rujnim Vin¬
cem in klobasami se res ne
spodobi' pisati o svojih gre¬
hih. Greh se sme povedati,
grešnika pa ne, to sem že pre¬
pričan. Zakaj pa dotični do-

je že otolčena? Zakaj pa ni
poročal o teh razmerah že po¬
prej kot sem jaz, ne pa šele ko
je v drugih listih bilo pisano,
čitateljem se vidi, da je prija¬
telj “pork chopsov”, da je po¬
ročilo prepisal, kar je seveda
lažje. Jaz bi dopisniku sveto¬
val, da je boljše, da me pusti
pri miru, ker jaz le takim vra-
čujem, katerem sem dolžan.
Jaz vsakega pustim rad pri
miru. Dopisnik pa se je že ve¬
čkrat zapičil v mene, zato mu
pa malo vrnem. Tisti, ki dobi¬
vajo “Naprej” se pa vsi stri¬
njajo z mojimi dopisi in pra¬
vijo, da je prav, ker če ni res,
jaz ne pišem. Ako pa sem kaj
dolžan, sem mu pripravljen vr¬
niti, kar oglasi naj se in pove,
kaj želi. Joseph Matičič.

Timmins, Canada. — Danes sem
prisostvoval seji Slovenske Progre¬
sivne Zveze. Med poročili odborni¬
kov in posameznih članov se je raz¬
vila živa razprava, kaj narediti za
nove naročnike in denarno pomoč za
“Naprej”. Omenilo se je tudi tekmo¬
vanje v Timmensu v t tej kampanji.
Ni mi znano, kako so se prijatelji

“Napreja” po drugod pripravili za
tekmo s Timminsom. Mislim pa, da
bo vsem drugim trda predla za zma¬
go! Kajti Timmins stoji na vrhu
poročila a na seji ni bilo govora še
o rezervi in drugih prireditvah.
Zvečer tega dne sem se srečal z

našimi lovci. Poleg razpravljanj o
lovu, divjačini itd., so sklenili, da
prirede tudi oni zabavo za “Naprej”.
Hotel sem zvedeti vsaj nekoliko o
načrtu zabave. Pa ni bilo nič, ker
lovci neradi izdajajo svoje načrte!
Vkljub vsej opreznosti jim je le u-
šla skrivnost. Mislijo žrebati lisičjo
kožo na zabavi, toda lisica ni še v
rokah. Sreča bi lahko spodrsnila in
lovce stavila v neugoden poloažj. To¬
da trdno so prepričani v uspeh!
Torej, kot vidite Timmins postav¬

lja trdno podlago k zmagi v kam¬
panji. Kako je s našimi prijatelji v
Windsorju, Montrealu, Torontu in

po drugih mestih v Canadi, posebno
tam na Pacifiku — v Vancouveru
B. C.? Kaj delajo Cleveland, Pitts¬
burgh, Detroit itd., v Združenih dr¬
žavah? Skoraj smo pri zaključku
kampanje, toda to nas ne sme pre¬
strašiti. V zadnjem trenutku borbe,
ko je že vse izgledalo zgubljeno, smo
mi v Španiji dostikrat s trdno vo¬
ljo in s pravilnim nastopom pognali
sovražnika v beg in zmagali smo!
“Naprej” je orožje v borbi za naše
pravice, je naš poduk v teh težkih
časih svetovnega vrenja.
“Naprej” je list, slovenskih proti¬

fašističnih delavcev Amerike in Ka¬
nade. Vsako njegovo izboljšanje,
bodisi v novicah .dopisih, uredniških
člankih itd., je odvisno od prijate¬
ljev in sotrudnikov. Vse dobre mi¬
sli, izkušnje na podlagi razmer v
vaši naselbini, razna vprašanja o
tem ali onem, dostavimo vse to u-
redništvu. “ Naprej” jih bo pridno
prinašal in obveščal kar so naše in
drugih delavcev želje podučna in po¬
litična razmotriavnja.
Torej na delo za uspešno kampa¬

njo, tudi za aktivnejšo stran z dopisi
in z vprašanji. Na delo za skupnost
slovenskih iseljencev v borbi proti
fašizmu. Geo. Matešič.

VEČERINKA V DETROITU
Detroit, Mich. — Gospodinj¬

ski klub SDD priredi večerin-
ko dne 18. marca v dvorani
SDD na 437 S. Livernois
Namen te večerinke je, po¬

veseliti in počastiti vse naše
Jožete in Jožice. Vsaki in vsa¬
ka bo dobila lep krasen nagel,
poleg tega bo odana tudi lepa
svilena odeja.
Vabljeni ste vsi. Radovedna

sem, kdo bo spal pod svileno
odejo?
Na istem prostoru se bo 24.

marca vršila zabava za naš
list “Naprej”, o čemur bomo
še poročali.

Josephine Gregorich.

CLEVELANDSKI DROBIŽ
Cleveland, Ohio. — Našim ljudem

je znano, kako surovo postopajo ne¬
kateri relifni uradniki, kadar brez-
poslene družine iščejo relif. Taki u-
radniki navadno ne pomislijo, da
niso sami nič boljši in da se tudi
njim ne bo nič boljše godilo, kadar
jih politični gospodarji vržejo na
cesto.
Vzemimo za primer eno ali dru¬

go delavsko unijo. Ona se bori za
vse enako. State, County and Muni-
cipal Unija se je zadnji teden pote¬
gnila tudi za relifne uradnike, ko so
bili odslovljeni od koruptne mestne
administracije, in s svojim odloč¬
nim nastopom pred mestno zborni¬
co izposlovali, da so bili postavlje¬
ni na stare službe.
Ne vem, če bi naši čikaški prija¬

telji odobravali tudi postopanje o-
hijskega governerja Brickerja in
njegovo republikansko administraci¬
jo, ki je že od prvega dneva na raz¬
polago vsem skupinam, ki bi radi
prikrojili delavstvu nov jeklen jo¬
pič. Republikanci zahtevajo postavo,
ki predpisuje način volitev v uni¬
jah in da je treba vse unije obenem

inkorporirati. Od unij zahtevajo to,
česar ne zahtevajo od nobene druge
proti-delavske organizacije kot so
Chamber of Commerce. Tako je pri¬
čel tudi Hitler v Nemčiji.
Linderme lokal je postavil odpr¬

to vprašanje na nekega Matijo Mo¬
dica, zakaj ni več navdušen za CIO
kakor je bil ,predno je dobil boljšo
službo. Ali je to mogoče nagrada od
kompanijske unije? — V istem po¬
zivu se vprašuje še za nekatere dru¬
ge Slovence. Čas prihaja, ko se ne
bo mogoče več skrivati. Vladni od¬
bor je odločil, da mora Linderme
Tube razpustiti kompanijsko unijo.
Lokal 45 UAW svari svoje člane

pred Martinovo razdiralno Hliko, ki
lovi podpise na neke peticije in od¬
vrača člane od plačevanja unijskih
prispevkov. — Lokal se pripravlja
na konvencijo avfne unije, ki pri¬
čne 27. marca v Clevelandu. Bomo
videli, če se bodo Slovenci zanimali
tudi za to konvencijo, kakor se za¬
nimajo za svoje, od katerih imajo
manjše koristi?
Nekateri slovenski trgovci ogla¬

šujejo svoje trgovine v raznih proti-
delavskih flikah, med tem pa ni e-
nega oglasa v Cleveland Union Lead-
ru. Kako to? Poročevalec.

KONCERT IN PLES V NEW YORKU
Brooklyn, N. Y. — Prijate¬

lji “Napreja” v BrookIynu pri¬
rejajo koncert in plesno zaba¬
vo, ki se bo vršil v nedeljo dne
26. marca v Hrvaškem kultur¬
nem centru na 236 W. 40th
St., New York City.

Program koncerta je zelo
pester. Nastopi tudi naš pev¬
ski zbor “Slovan” in drugi do¬
bri talenti. Koncerta se udele¬
ži tudi urednik lista, ki nam

bo gotovo imel dosti povedati.
Po koncertu sledi kratka igra
za smeh. Po igri pa bo ples in
prosta zabava.
S tem bomo zaključili u-

spešno kampanjo za naš neod¬
visen delavski list. Zato apeli¬
ramo na vse naše prijatelje, da
se udeležijo prireditve ter da
pripeljejo tudi svoje prijate¬
lje.
Za postrežbo in izborno za¬

bavo bo skrbel Odbor.
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VPRAŠANJE ZDRUŽENJA NI ZA
ODLAGATI

“NAPREJ”

Vprašanje združenja podpornih
t zvez, ki je že dolgo tlelo

J‘, aani vseh organizacij, se je v
m ,njem času pojavilo z večjo silo.

članstva ni nobenih ugovo¬
rov. Vs: se zavedajo, da je vprašanje
.druženja vprašanje ojačanja in ve-
•,j C' varnosti jednot, ter se izjavlja¬
jo za združenje. Tudi glavni odbor
\n glasila nekaterih jednot so se že
•zl.azila v prilog te zahteve članstva,
če ne bo ostalo samo pri izjavah in
govorenju, bomo napravili enkrat le
£orak naprej.
proti združenju je napravil par o-

pazk gospod Trunk, v dolgem uvod-
piku pa se je proti ideji združenja in
proti resnici, da je v zdruežnju moč,
razpisal urednik “Nove Dobe”, glasi¬
la JSKJ.
Brez dvoma je vprašanje združe¬

na tako važno in resno vprašanje, da
bi bilo zelo nepremišljeno, če bi ne
vzeli v vpoštevanje vseh argumen¬
tov, ki jih kdo iznese proti združe¬
nju. Vsako iznašanje stvarnih črnje¬
nje, tudi takih, ki govore eventuel-
n0 proti združenju, nikakor ni sma¬
trati za sabotažo članske voljo in in¬
teresov jednot. čc hočemo vpraša¬
je rešiti kakor se spodobi, mora¬
mo seveda pregledati obe plati te
velevažne zadeve in ne samo eno,
Kar pa stoji v omenjenem uvodniku
»Nove Dobe", pa ni iznašanje stvar-

ugovorov, temveč čisto navaden
kus odložiti to važno zadevo do

Svetega Nikoli.
Uvodnik pravi, da naj pač delega¬

ti na konvenciji rečejo svojo besedo,
če so za ali proti združenju. To se
sliši sila demokratično. Toda v res¬
nici pa je tako, da konvencija ni v
stanju rešiti vprašanja, ki zahteva
temeljitega proučavanja in zelo kom¬
pliciranih računskih, zakonskih in
tehničnih predpriprav. Konvencija
more že izvršene in pripravljene, pa
tudi vnaprej v tisku in na društvih j se začela lahko konkretna razprava,
prediskutirane konkretne predloge | bo velik pri vseh jednotah. Ker go-
sprejeti ali zavreči, nikakor pa no- | tovo niso vsi ki vodijo naše Jedno-
bena konvencija ne more sama vse- j te obsedeni od straha pred “kata-
ga tega izvršiti. Predlog, počakati na ! strofo" združenja, se bo morda le

sedaj pred konvencijo JSKJ ni čas
za take razprave, ker sedaj je glav¬
no kampanja. Za uspeh kampanje
res ni treba odstaviti iz dnevnega
reda vprašanja združenja, nego rav¬
no narobe. Ker ima članstvo le še
nekaj moči v naših jednotah, bi ne
bilo napačno, če bi v kampanjah,
ki so v tem za razne naše jednote,
članstvo sklenilo: pridobivali bo¬
mo nove člane za tiste jednote, ki v
besedah in v dejanjih pripravljajo
pot k združenju. Tisti, ki še niso v
jednotah, naj bi si rekli: Vpisal se
bom v jednoto, okrepil bom tisto
društvo, ki deluje za' združenje. Ka¬
ko naj uspeva kampanja, če bodo
aktivni člani pri pridobivanju no¬
vega članstva morali reči: Vstopi, le
vstopi, veš naša Jednota ni za zdru¬
ženje -'
Govoriti še naprej o združenju

samo v principu, nima več velikega
smisla, ker načelno so člani za zdru¬
ženje in jih ni treba šele prido¬
bivati. Eden izmed dobrih pozna¬
valcev naših jednot naj bi članstvu
enkrat predložil vsaj približni na¬
črt, kako bi /gledalo po združenju.
Kaj bi članstvo profitiraio pri zdru¬
ženju recimo SNPJ, SSPZ in JSKJ.
Koliko bi znašale podpore po zdru¬
ženju, kaki bi bili asesmenti, koliko
bi se prihranilo na upravnih stro¬
ških, pri tisku, na konvencijah itd.
Strokovnjak bi mogel približno tudi
predvideti, koliko oseb, ki so sedaj
pri toplih mizah v uradih, bi se
znašlo na “mrzli cesti”, da bomo en¬
krat vedeli kak obseg bi imela “ka¬
tastrofa” radi katere vprašanje
združenja ne more kreniti nikamor
naprej.
Ugled sistega od naših strokov¬

njakov, ki bi si vzel potreben čas in
trud za sestavljanje takega pregleda
in predloga, na podlagi katerega bi
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Cleveland. — V sredo 22. marca
bodo posebne volitve o zvišanju dav¬
ka.
So ljudje, ki želijo ta davek, ki bi

znašal $8,838,274. Ti ljudje poročajo
po časopisih, po Radio, da če ta da¬
vek ne bo sprejet, da ne bo javne
podpore, ne WPA dela, da mestni
uslužbenci ne bodo dobili plače, da
bo mesto Cleveland propadlo. Tako
govorijo ti možaki, kar je pa gola
laž. Ako bi bila to resnica bi naša
organizacija Delavska Nestranska
Liga bila prva, ki bi dala vso pomoč,
da bi bili ti davki sprejeti.
Mayor Burton in njegova admini¬

stracija so potrošili več denarja,' ka¬
kor kateri njih predniki. Ko je bil
Davis župan mesta Clevelanda je
trošil mestni denar. Vsak ga je ob¬
sojal z zapravljivcem, časopisje pa
je kričalo po boljšem “gospodar¬
stvu”. In danes Mayor Burton troši
miljone več kakor Davis. Časnikar¬
ji pa hočejo prikriti to resnico.
Mayor Burton in njegovi pajdaši

vedo, da so državljani proti zaprav¬
ljanju njihovega tako težko prislu-
ženega denarja. On dobro ve, ako
bi prišel potprto pred ljudstvo me¬
sta Clevelanda brez kakšnih zvijač,
da bi ga ljudstvo z močnim krikom
zavrnilo.

Politiko igrajo z javno podporo

konvencijo, je predlog za zadušitev
vprašanja.
Isti smisel odlaganja na 30. febru¬

ar, ki ne bo nikoli, ima trditev, da

našel vsaj eden, ki bo v zgodovini
naših Jednot lahko zabeležen kot
velik promoter velevažnega vpraša¬
nja združenja.

KAJ SEM VIDEL V ŠPANIJI?
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Večkrat me ta ali oni vpra¬
ša: Kaj si videl v Španiji? Ve¬
liko je to vprašanje! Kaj vo¬
jak lahko vidi tam, kjer bes¬
ni vojna? Internacijonalni fa¬
šizem je napadel in še zmeraj
napada po narodu vpostavlje-
no republiko in jo hoče izkr¬
vaveti. španski narod pa se
brani in se bo branil, dokler
ga bo kdo napadal.
Na aragonskem frontu, ko
fašistične sile presekale

panijo do Sredozemskega mo¬
rja, sem videl, kako je civilno
judstvo bežalo pred krvavimi
ašisti. Videl sem mlado ženo,
ti je jahala na osličku, v na¬
ročju pa je držala otroka.
Spomnil sem se stare pesmice
"Marija je jahala oslička v
lazaret, ker vlaka in tramva¬
ja ni blo še na svet.”
V Španiji so seveda vlaki in

tramvaji, toda osle in mule
zmeraj vpotrebljujejo v veli¬
kem številu. Žene so bežale
pred barbarji, noseč otroke na
hrbtu ali pa v naročju. Tudi
Marija je bežala z Jezusom
Pred kraljem Herodežem. To¬
rej je bil že takrat nekakšne
vrste fašizem. Jaz mislim, da
ie Mussolini najbrž kakšen so¬
rodnik Herodeža, Franco pa je
Kotovo, ker je rekel, da bo dal
Pomoriti eno tretino španskega
"aroda, če je potrebno, da
ztoaga. To je pravi Herodež.
Koliko otrokov je že ubil in še
hi napil nedolžne krvi. Na

žalost ima pomočnike tudi v
Kanadi in v Združenih drža¬
vah.
Da ženska jaha na oslu ali

na muli v Kanadi, to bi bilo
^alo smešno. V Španiji sem
Vežkrat videl žene oblečene
P°Polnoma v moderni noši,
P^ade, lepe, lepo počesane (to
|e havada pri Špankah), sede-
,? na osličku in ga priganjala
arri,” “arri.” Tudi sem videl
tal‘janski zrakoplov streljati
.n vaniti ženo in njenega osli-
a - Spustil se je tako nizko,
Je lahko videl, da so pod

. J ‘m samo civili, večinoma
PPske. Strojna puška je za-
.ptala iz zraka, zrušila se
ranjena žena in osliček. I-

talijanski piloti bombardirajo
in streljajo na vse, kar je ži¬
vo.

Osel je v Španiji kakor konj
v Kanadi. Povsodi ga vidiš.
Osel pumpa vodo, obrača mlin,
orje na polju, nosi težka bre¬
mena itd., itd. Večkrat sem ga
videl, ko je nosil municijo, bil
ranjen, ali uboga žival gre in
trpi, dokler more. V mestu ali
v vasi, ko so prileteli fašistič¬
ni letalci, je zatulila sirena.
Vse je bežalo. Ubujalci, smrt je
v zraku; žene, otroci iščejo
zavetja. — Naš stari znanec,
kateri je Jezusa nosil, se ni ni¬
ti premaknil. Španija, Špani¬
ja, stara si zgodovinska deže¬
la. Tvoj narod ima težko bor¬
bo.

Španija je sončnata de¬
žela. Tam rastejo olive in po¬
maranče itd. Raste tudi rož¬
marin, pa še kako lepo diši.
Skoraj zmeraj sem spal pod
jasnim španskim nebom. Na¬
trgal sem si rožmarina, da je
bila “postelja” bolj mehka.
Saj Slovenci tako ljubimo rož¬
marin. Spet sem se spomnil in
prepričal, “rožmarin ima svoj
duh, naj bo zelen al pa suh”.
Fantje iz Slovenije so rekli,
da se fant srečen počuti, če
dobi kitico rožmarina od de¬
kleta, ko gre k vojakom. V
Španiji pa smo kar ležali na
njem. Tudi v Španiji so nam
dekleta dajala cvetje, v raz¬
nih mestih so nas kar obsule
z njim. Ko smo imeli poslovil¬
no parado v Barceloni, je bila
ulica nasipana z cvetjem, da
smo ga gazili ponekod do glež¬
njev. Eroplani pa so metali le¬
take, da so zakrili sonce.
Težko se je bilo posloviti od

ubogega naroda, še težje pa je
poslušati tukaj v Kanadi nji¬
hove in naše sovražnike, kate¬
ri imajo na razpolago radijo,
tisk in druga sredstva za svo¬
jo zločinsko propagando, s
katero kopljejo grob nedol¬
žnim otrokom v Španiji. Kje
je tista stara beseda? “Ljubi
svojega bližnjega kakor same¬
ga sebe.”

Martin Bayuk.

Burton pravi, da naj volilci volijo
za davke, da bo lahko nakazal $600,-
000 za javno podporo od devet mi¬
lijonov. Vidi se jasno, da se igra na
račun stradajočih siromakov tega me¬
sta. g|CQ
Ta vsota $600,000 bo že porablje¬

na do 22. marca, tako se je izrazil
Burton na odprti konferenci pred
mestnim finančnim posvetovalnem
odboru.
Tukaj vidite, čeprav bo predlog

sprejet, pn vseeno ne bode denarja
za javno podporo. Burton to dobro
ve in molči o resnični situaciji. To
je v mojih očeh goljufija, ki jo ho¬
če storiti bednim ljudem.
Mnogi ljudje na javni podpori in

WPA bodo volila za ta davek, mi¬
sleč, da jim bo to v resnici pomaga¬
lo. Siromaki, nikar se ne pustite za¬
peljati, ta denar bo za politične
službe in bankirje.
Mayor Burton je večkrat napadel

predsednika Roosevelta in New
Deal, češ da government v Washing-
tonu “igra politiko s javno podpo¬
ro”. On zahteva, da “politika mora
prenehati pri javni podpori". Mayor
Burton je tisti, ki igra največ politi¬
ke pri javni podpori.
Delavska Nestranska Liga je su-

gestirara, da bi se dalo na volišče za
javno podporo na poseben ballot.
Burton je to zavrnil, boječ se če to
stori, da ne bo mogel apelirat na
ljudstvo, da podpira zahtevo za $8,-
838,000.
Ali se še spominjate, kaj se je

zgodilo lansko leto? Lansko leto smo
bili tudi vprašani za poseben da¬
vek v vsoti $6.600,000. Takrat je bi-
la'ravno ista pesem, da ako ne bode
davek sprejet, ne bode javne podpo¬
re in ne WPA. Rečeno je bilo, da ne
bodo pobirali “rubbisha” in “gar-
baga” in da se bodo morali nekate¬
ri oddelki v mestni bolnišnici zapre¬
ti.
Mi smo volili za ta davek, Burton

je dobil $6,600,000. Kaj je on storil
s tem denarjem? Ali je on spolnil
obljube? Ne, ni jih!
Ako bo ta davek sprejet bo 22.

marca Burton naznanil Cleveland¬
skemu ljudstvu po radio: Sedaj i-
mamo zopet kritično stanje za jav¬
no podporo.
Klub vsem obljubam pred volit¬

vami bo kriza zopet tu, hujša kakor
poprej. Še tisti teden, ko je bil da¬
vek sprejet je Burton naznanil 10%
znižanja javne podpore, za tem je
sledilo njegovo brutalno dejanje, ko
je prekinil javno podporo za 2 me¬
seca. Podporo dobilo je le par naj¬
bolj potrebnih družin, temu je sle¬
dilo še eno znižanje za drugih 10%.
To ni še vse. “Rubbish” in “gar-

bage” ni bil pobran kakor je bilo
obljubljeno. Račun mestne elektri¬
ke ni bil plačan, kakor obljuljeno.
WPA je bil povečan zato, ker je

predsednik Roosevelt zahteval, da
se več ljudi vposli in ravno tistemu
predsedniku Rooseveltu je Burton
nagajal v zadnjih volitvar, ko je pod¬
prl Tafta, ki je glasoval proti WPA
kreditom. Za en glas, za katerega
sta Taft in Burton odgovorna Ohio
ne bo dobila $10,500,000 za WPA
sklad. Zaradi tega bode odslovlje¬
nih od WPA dela okoli 30,000 de¬
lavcev. Naprej in naprej vidimo, da
nam dajajo prazno obljube, kate¬
rih ne mislijo držati.
Ako bo ta davek sprejet, kar se

je zgodilo lansko leto, bo ravno i-
sto letos in še hujše. Lansko leto
sino lahko pričakovali pomoč od
vlade Združenih držav, nekoliko pa
od države Ohio. Od koga naj zahte¬
vamo sedaj, od Tafta v Washingto-
nu i Brickerja v Columbusu?

držati delo. To je strašna goljufija.
Lansko leto je Burton zahteval $400,-
00 za WPA poroštvo v njegovih iz-
vanrednih volitvah. Od te vsote je
bilo vzeto približno $200,000 za di¬
rektno javno podporo, in kljub temu
WPA delavci niso bili odslovljeni,
ravno nasprotno, WPA se je razši¬
ril od 40,000 delavcev v začetku mar¬
ca do 79,848 v oktobru.
Za to pomoč se moramo zahvaliti

Novemu Dealu in predsedniku Roo¬
seveltu, katerega bi Burton rad po¬
razil.
WPA delavci bodo obdržali svoje

delo, če volijo za ta davek ali ne.
Če ta davek ne bo sprejet, bo moral
Burton pritisniti na mestno admini¬
stracijo, da bo pritiskala na Tafta,
Senatorje in kongresmane, da volijo
za dodatek $150,000,000 za WPA.

Ali je mesto res bankrotno?

Burton bo skušal pridobiti volilce
s tem ,da jih straši da če ta davek
ni sprejet, bo mesto bankrotiralo, da
edino teh devet milijonov dolarjev
ga bode rešilo, kar pa ni res.
Davkoplačevalci v Clevelandu pla¬

čajo v mestno blagajno $44,000,000.
Ta denar pride iz direknega davka.
Mesto rabi čez $18,000,000 za poslo¬
vanje. Well, kam pa gre ostali de¬
nar?
Mi smo za to da Cleveland pla¬

čuje svoje dolgove toliko pa reče¬
mo, da bi se moglo obresti na vsak
način zmanjšati. Tukaj je navede¬
nih par slučajev, kako plačujejo o-
bresti in glavnice.
a) One group of Public Hall

Bonds plača za glavnico $5,240, a za
obresti $40,000.

b) Clark Avenu Bridge Bonds: za
glavnico $27,270, $43,490 za obresti.
c) City Hall Bonds: za glavnico

$11,717, za obresti $26.000.
Takemu gospodarstvu smo na¬

sprotni. Od teh bondov se plača
100% obresti v 20 letih: Mi pravi¬
mo, da obrestna mera teh bondov bi
morala biti zmanjšana na lVi%, ka¬
kor plača zvezna vlada.
Ako bi se to storilo bi si mesto

prihranilo miljone dolarjev. Ampak
Burton je temu nasproten, ker to bi
pomenilo manj denarja “coupon
cliperjem” in njegovim prijateljem.
Hočemo, da mesto plačuje dolgo¬

ve, ampak smo nasprotni velikim
obrestnim meram, ker tako nujno
potrebujemo denar za lačne siroma¬
ke.
Mestna administracija bi mogla i-

ti za bogatimi korporacijami in po¬
samezniki tega mesta, da oni plača¬
jo zaostale davke, ker dolgujejo me¬
stu 100,000,000 dolarjev. Naj skuša¬
jo izterjati ta dolg in bo dovolj de¬
narja za javno podporo in WPA.

Porazimo 7.4 Mili Lcvy.

V Garfield Heights so porazili tak
davek že trikrat. Njih župan je ra¬
bil ravno isto taktiko kakor Burton
sedaj. In vseeno v Garfieldu Heights
niso nič javne podpore skrčili, me¬
stni delavci so bili plačani in mesto
posluje kakor poprej. Tako naredi¬
mo tudi mi. Porazimo ta davek, od
katerega ne bo imel nobeden drugi
dobiček kakor političarji.
Za vaš dobrobit volite “NO” na

7.4 miliš Levy 22. marca.

Cuyahoga County
Labor's Non-Partisan League

ANNA URBAS.

PITTSBURŠKA KRONIKA

PROGRAM VADNALOVIH

RAZOČARANJE
Marsikdo je postal razoča¬

ran, odkar se nekateri opri¬
jemijej o fašistične politike,
katero rabijo v svoje namene.
Mlada pittsburška plesalka
Staley, ki se je za silo naučila
nemškega jezika, da potegne
Hitlerja za nos, se sedaj pri¬
tožuje v pismi, da je bila sicer
lepo sprejeta od Adolfa, do¬
kler mu je kazala lepe ude.
Zelo ogorčeno razočarana pa
je postala, ker bo morala pu¬
stiti skoraj ves zaslužek v fa¬
šistični Nemčiji, ki je že tako
kankrotirana, da ne more pla¬
čati niti ene same ameriške
plesalke. Hitler mora seveda
pošiljati v Pittsburgh tisočake
fašistični “Nezavisni Hrvatski
Državi” in mogoče še komu
drugemu, ker se večkrat sliši
med Slovenci, da ima Hitler
prav, ko tako nečloveško po¬
stopa z židovskim ljudstvom.

* * *

Tudi slovenski fašistični ge¬
nerali na Butlerju so doživeli
poraz in razočaranje, ko jim
ni uspelo z gonjo proti zaved¬
nim delavcem, ki prirejajo de¬
lavske shode v Slovenskem Do¬
mu. Tako skrbijo za Slovenski
Dom, pa ne pridejo niti blizu
teh “komunističnih” priredi¬
tev, da bi sami dobili evidenco,

ki nastopijo v soboto 18. marca ob 7:30 zvečer v Slovenskem
Domu na Butler Street.
PROGRAM :

1. Sokolska koračnica,
2. Venček domačih pesmi,
3. Ramona (W. Gilbert),
4. Zvezdice (H. Volarič),
5. Ko študent na rajžo gre . . . ,
6. Siboney (E. Lecuona),

ODMOR
7. Seja pri starih mačkih,
8. Kuku— kuku (J. Kmet),
9. The gay Rancher (J. Espinona)
10. Ko se je maček šockal... (J. Jenko),
11. Imam dekle v Tirolah,
12. Home on the Range (Zuion).

Po programu bo ples, pri godbi “Vadnalovega kvarteta”.
Pričetek koncerta točno ob 7:30 zvečer.
Vstopnina 35 centov.

Po programu ples, pri godbi Vadnalovih. Pripravljena bo
dobra večerja. Vstopnina 35 centov.

katero so iskali v Hearstovih
listih in si pri tem precej spT-
kli prste .sicer ne generali, ki
so se skrili v varno ozadnje,
marveč njihovi vojaki na fron¬
ti. — Vsaka šola nekaj stane.
Slovenski fašistični generali

pa ne živijo vsi v Pittsburghu.
Iz ljubezni do bližnjega smo
se usmilili enega in ga poslali
k velikemu koritu na nevtral¬
nem dvorišču, misleč, da nam
bo hvaležen ter nas pustil v
miru, da obdelujemo zanemar¬
jeno polje naprej brez njega.
Pa smo se motili. Ko je prišel
malo k sebi je spet pričel ru¬
vati s svojim starim rilcem,
čeprav živi daleč v Minnesoti.
Svojo nevtralno politiko je
skušaj izvajati pri upravi
Slovenskega Doma. No, razo¬
čaranja pri tem nismo dožive¬
li, samo veliko nehvaležnost,
ki se lahko še spremeni v ra¬
zočaranje.
Moji komentarji so pač mo¬

rali hudo zadeti nekega naše¬
ga reakcionarnega rojaka, ki
je zahteval, da moramo pre¬
nehati pisati o nekaterih ne¬
čednosti iz prošlosti. časi se
speminjajo, prijatelj. Danes i-
mamo list, v katerem se lahko
včasih dotaknemo tistih, ki so
ovirali slogo in napredek v
naši naselbini.

TIMM1NŠČANI HOČEJO BITI PRVI

ZABAVA ZA “NAPREJ” V
DETROITU

Društvo “Novo življenje”
št. 4339 IWO, priredi večerin-
ko v korist “Napreja” 24.
marca, to je v petek zvečer.
Podrobnosti še sporočimo.

Mary Dugar.

Kaj pa z \VPA delavci?
WPA delavci so nadlegovanj, da

volijo za ta davek, ako hočejo ob-

ŠILO ZA 0GNJ1L0
Lloydell, Pa. — 4. marca

sem bil v St. Michaelu z Frank
Zaletelom. Nismo dobili novih
naročnikov, ker ni denarja.
Povedali pa so, da se bodo
pozneje naročili, ko bodo pri
denarju. Tisti, ki dobivajo Na¬
prej pa so rekli, da bodo ob¬
novili naročnino, kadar jim
poteče, zato vas prosim, da
jim ne ustavite lista. Zabavala
sva se z Zapletelom prav do¬
bro in pri vsaki priliki mi rad
pomaga agitirati med Slovenci
v St. Michaelu, kjer radi čita-
jo “Naprej”.

O delu pa ne bom poročal
niti o plači, ker je ni. O dru¬
gih razmerah pa sem že poro¬
čal. Potem so nekateri poroča¬
li tudi v drugih listih. V nekem
listu sem čital, da neki dopis¬
nik ne bo poročal o pristnih
klobasah in rujnem vincu ka¬
kor tudi ne o “pork chopsu”.
Takim, ki simpatizirajo z
“pork chopsom” in rujnim Vin¬
cem in klobasami se res ne
spodobi' pisati o svojih gre¬
hih. Greh se sme povedati,
grešnika pa ne, to sem že pre¬
pričan. Zakaj pa dotični do¬

pisnik slamo dvakrat mlati, ko
je že otolčena? Zakaj pa ni
poročal o teh razmerah že po¬
prej kot sem jaz, ne pa šele ko
je v drugih listih bilo pisano,
čitateljem se vidi, da je prija¬
telj “pork chopsov”, da je po¬
ročilo prepisal, kar je seveda
lažje. Jaz bi dopisniku sveto¬
val, da je boljše, da me pusti
pri miru, ker jaz le takim vra-
čujem, katerem sem dolžan.
Jaz vsakega pustim rad pri
miru. Dopisnik pa se je že ve¬
čkrat zapičil v mene, zato mu
pa malo vrnem. Tisti, ki dobi¬
vajo “Naprej” se pa vsi stri¬
njajo z mojimi dopisi in pra¬
vijo, da je prav, ker če ni res,
jaz ne pišem. Ako pa sem kaj
dolžan, sem mu pripravljen vr¬
niti, kar oglasi naj se in pove,
kaj želi. Joseph Matičič.

Timmins, Canada. — Danes sem
prisostvoval seji Slovenske Progre¬
sivne Zveze. Med poročili odborni¬
kov in posameznih članov se je raz¬
vila živa razprava, kaj narediti za
nove naročnike in denarno pomoč za
“Naprej”. Omenilo se je tudi tekmo¬
vanje v Timmensu v t tej kampanji.
Ni mi znano, kako so se prijatelji

“Napreja” po drugod pripravili za
tekmo s Timminsom. Mislim pa, da
bo vsem drugim trda predla za zma¬
go! Kajti Timmins stoji na vrhu
poročila a na seji ni bilo govora še
o rezervi in drugih prireditvah.
Zvečer tega dne sem se srečal z

našimi lovci. Poleg razpravljanj o
lovu, divjačini itd., so sklenili, da
prirede tudi oni zabavo za “Naprej”.
Hotel sem zvedeti vsaj nekoliko o
načrtu zabave. Pa ni bilo nič, ker
lovci neradi izdajajo svoje načrte!
Vkljub vsej opreznosti jim je le u-
šla skrivnost. Mislijo žrebati lisičjo
kožo na zabavi, toda lisica ni še v
rokah. Sreča bi lahko spodrsnila in
lovce stavila v neugoden poloažj. To¬
da trdno so prepričani v uspeh!
Torej, kot vidite Timmins postav¬

lja trdno podlago k zmagi v kam¬
panji. Kako je s našimi prijatelji v
Windsorju, Montrealu, Torontu in

po drugih mestih v Canadi, posebno
tam na Pacifiku — v Vancouveru
B. C.? Kaj delajo Cleveland, Pitts¬
burgh, Detroit itd., v Združenih dr¬
žavah? Skoraj smo pri zaključku
kampanje, toda to nas ne sme pre¬
strašiti. V zadnjem trenutku borbe,
ko je že vse izgledalo zgubljeno, smo
mi v Španiji dostikrat s trdno vo¬
ljo in s pravilnim nastopom pognali
sovražnika v beg in zmagali smo!
“Naprej” je orožje v borbi za naše
pravice, je naš poduk v teh težkih
časih svetovnega vrenja.
“Naprej" je list, slovenskih proti¬

fašističnih delavcev Amerike in Ka¬
nade. Vsako njegovo izboljšanje,
bodisi v novicah .dopisih, uredniških
člankih itd., je odvisno od prijate¬
ljev in sotrudnikov. Vse dobre mi¬
sli, izkušnje na podlagi razmer v
vaši naselbini, razna vprašanja o
tem ali onem, dostavimo vse to u-
redništvu. “ Naprej” jih bo pridno
prinašal in obveščal kar so naše in
drugih delavcev želje podučna in po¬
litična razmotriavnja.
Torej na delo za uspešno kampa¬

njo, tudi za aktivnejšo stran z dopisi
in z vprašanji. Na delo za skupnost
slovenskih iseljencev v borbi proti
fašizmu. Geo. Matešič.

VEČERINKA V DETROITU
Detroit, Mich. — Gospodinj¬
ski klub SDD priredi večerin-
ko dne 18. marca v dvorani
SDD na 437 S. Livernois
Namen te večerinke je, po¬

veseliti in počastiti vse naše
Jožete in Jožice. Vsaki in vsa¬
ka bo dobila lep krasen nagel,
poleg tega bo odana tudi lepa
svilena odeja.
Vabljeni ste vsi. Radovedna

sem, kdo bo spal pod svileno
odejo?
Na istem prostoru se bo 24.

marca vršila zabava za naš
list “Naprej”, o čemur bomo
še poročali.

Josephine Gregorich.

CLEVELANDSK| DROBIŽ
Cleveland, Ohio. — Našim ljudem

je znano, kako surovo postopajo ne¬
kateri relifni uradniki, kadar brez-
poslene družine iščejo relif. Taki u-
radniki navadno ne pomislijo, da
niso sami nič boljši in da se tudi
njim ne bo nič boljše godilo, kadar
jih politični gospodarji vržejo na
cesto.
Vzemimo za primer eno ali dru¬

go delavsko unijo. Ona se bori za
vse enako. State, County and Muni-
cipal Unija se je zadnji teden pote¬
gnila tudi za relifne uradnike, ko so
bili odslovljeni od koruptne mestne
administracije, in s svojim odloč¬
nim nastopom pred mestno zborni¬
co izposlovali, da so bili postavlje¬
ni na stare službe.
Ne vem, če bi naši čikaški prija¬

telji odobravali tudi postopanje o-
hijskega governerja Brickerja in
njegovo republikansko administraci¬
jo, ki je že od prvega dneva na raz¬
polago vsem skupinam, ki bi radi
prikrojili delavstvu nov jeklen jo¬
pič. Republikanci zahtevajo postavo,
ki predpisuje način volitev v uni¬
jah in da je treba vse unije obenem

inkorporirati. Od unij zahtevajo to,
česar ne zahtevajo od nobene druge
proti-delavske organizacije kot so
Chamber of Commerce. Tako je pri¬
čel tudi Hitler v Nemčiji.
Linderme lokal je postavil odpr¬

to vprašanje na nekega Matijo Mo¬
dica, zakaj ni več navdušen za CIO
kakor je bil ,predno je dobil boljšo
službo. Ali je to mogoče nagrada od
kompanijske unije? — V istem po¬
zivu se vprašuje še za nekatere dru¬
ge Slovence, čas prihaja, ko se ne
bo mogoče več skrivati. Vladni od¬
bor je odločil, da mora Linderme
Tube razpustiti kompanijsko unijo.
Lokal 45 UAW svari svoje člane

pred Martinovo razdiralno kliko> ki
lovi podpise na neke peticije, in od¬
vrača člane od plačevanja unijskih
prispevkov. — Lok»i se pripravlja
na konvencijo avfne unije, ki pri¬
čne 27. marca v Clevelandu. Bomo
videli, če se bodo Slovenci zanimali
tudi za to konvencijo, kakor se za¬
nimajo za svoje, od katerih imajo
manjše koristi?
Nekateri slovenski trgovci ogla¬

šujejo svoje trgovine v raznih proti-
delavskih flikah, med tem pa ni e-
nega oglasa v Cleveland Union Lead-
ru. Kako to? Poročevalec.

KONCERT IN PLES V NEW YORKU
Brooklyn, N. Y. — Prijate¬

lji “Napreja” v Brooklynu pri¬
rejajo koncert in plesno zaba¬
vo, ki se bo vršil v nedeljo dne
26. marca v Hrvaškem kultur¬
nem centru na 236 W. 40th
St., New York City.

Program koncerta je zelo
pester. Nastopi tudi naš pev¬
ski zbor “Slovan” in drugi do¬
bri talenti. Koncerta se udele¬
ži tudi urednik lista, ki nam

bo gotovo imel dosti povedati.
Po koncertu sledi kratka igra
za smeh. Po igri pa bo ples in
prosta zabava.
S tem bomo zaključili u-

spešno kampanjo za naš neod¬
visen delavski list. Zato apeli¬
ramo na vse naše prijatelje, da
se udeležijo prireditve ter da
pripeljejo tudi svoje prijate¬
lje.
Za postrežbo in izborno za¬

bavo bo skrbel Odbor.


